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СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ. 

 

ВСТУП 

Феномен краси протягом тривалого часу посідає важливе місце у 

філософських, культурологічних та соціогуманітарних дослідженнях. У різні 

історичні епохи уявлення про красу змінювалися, відображаючи культурні, 

соціальні та політичні трансформації суспільства. Краса не є лише 

естетичною категорією, що характеризує гармонійність або привабливість 

певних форм. Вона також виступає складним соціокультурним явищем, 

пов’язаним із системами цінностей, символічними структурами влади та 

механізмами соціальної ідентифікації. Через уявлення про красу суспільства 



формують норми зовнішності, поведінки та тілесності, які впливають на 

соціальні відносини, культурні практики та індивідуальне самосприйняття. 

Особливої актуальності дослідження феномена краси набуває в умовах 

сучасної глобалізації. Глобалізаційні процеси суттєво трансформують 

культурні та соціальні структури, сприяючи активному обміну ідеями, 

цінностями та естетичними моделями між різними регіонами світу. Розвиток 

глобальних медіа, індустрії моди, реклами та цифрових платформ створює 

нові механізми поширення стандартів зовнішності та привабливості. У 

результаті формуються глобальні уявлення про красу, які нерідко 

сприймаються як універсальні, хоча насправді вони є продуктом конкретних 

історичних і культурних процесів. 

Водночас сучасні стандарти краси не можна розглядати ізольовано від 

історичних умов їхнього формування. Вони є результатом складної взаємодії 

культурних традицій, політичних систем та економічних структур. Одним із 

ключових чинників, що вплинули на формування глобальних уявлень про 

красу, був колоніалізм. Європейські колоніальні імперії протягом кількох 

століть здійснювали не лише політичний та економічний контроль над 

значними територіями світу, але й формували культурні норми, які 

поступово набували глобального характеру. Колоніальні практики включали 

нав’язування європейських моделей поведінки, одягу, тілесності та 

зовнішності, що сприяло формуванню ієрархічних уявлень про красу та 

привабливість. 

Європейський колоніалізм створив систему культурних уявлень, у межах 

якої європейські риси зовнішності почали сприйматися як універсальний 

стандарт краси. Світла шкіра, певні пропорції обличчя, тип волосся та інші 

фізичні характеристики стали асоціюватися з цивілізованістю, соціальним 

статусом і культурною перевагою. Водночас локальні естетичні традиції 

колонізованих народів часто зображувалися як примітивні або екзотичні, що 

сприяло формуванню стійких стереотипів щодо їхньої культурної цінності. 

Такі процеси супроводжувалися створенням систем соціальної ієрархії, у 

яких зовнішність ставала одним із маркерів належності до привілейованих 

або маргіналізованих груп. 

Крім європейського колоніалізму, значний вплив на формування стандартів 

краси мали також імперські політичні системи ХХ століття. Однією з таких 

систем був Радянський Союз, який об’єднував різні народи та культури у 

межах централізованої політичної структури. Радянська ідеологія 

декларувала рівність народів і відмову від расових ієрархій, однак у 

культурній політиці СРСР простежувалися тенденції до уніфікації та 

стандартизації. Це проявлялося у формуванні образу «радянської людини», 

який передбачав певні норми поведінки, зовнішнього вигляду та соціальної 

ролі. 



У межах радянської культурної політики формувалися стандарти 

зовнішності, що відображали ідеологічні уявлення про дисципліну, 

працездатність та соціальну активність. Жінка мала бути охайною, 

стриманою та водночас активною учасницею суспільного життя, тоді як 

чоловік уособлював ідеал фізично сильного, працьовитого та відповідального 

громадянина. Ці стандарти поширювалися через систему освіти, медіа, 

кінематограф та інші інститути соціалізації. У результаті локальні культурні 

практики, пов’язані з тілесністю та естетикою, часто зазнавали трансформації 

або витіснення. 

Сучасні дослідження у сфері культурології, соціології та постколоніальних 

студій демонструють, що наслідки колоніальних і імперських систем 

продовжують впливати на культурні практики сучасних суспільств. 

Постколоніальна теорія, представлена працями таких дослідників, як Едвард 

Саїд, Гомі Бгабха та Гаятрі Чакраворті Співак, підкреслює, що колоніальні 

дискурси не зникають після формального завершення колоніального 

правління. Вони продовжують існувати у культурних символах, мовних 

структурах, соціальних практиках та уявленнях про ідентичність. 

У контексті дослідження феномена краси постколоніальний підхід дозволяє 

проаналізувати, яким чином історичні уявлення про тілесність і 

привабливість інтегруються у сучасні культурні практики. Глобальні медіа, 

індустрія моди, реклама та соціальні мережі активно транслюють певні 

стандарти зовнішності, які часто відтворюють історично сформовані ієрархії. 

У багатьох випадках ці стандарти залишаються орієнтованими на 

європейські або західні моделі зовнішності, що свідчить про тривалий вплив 

колоніальних культурних структур. 

Водночас сучасна культура демонструє і протилежні тенденції. У різних 

регіонах світу відбуваються процеси переосмислення і деколонізації уявлень 

про красу. Зростає інтерес до локальних естетичних традицій, етнічної 

ідентичності та культурного різноманіття. Рухи боді-позитиву, інклюзивної 

моди та культурної репрезентації сприяють формуванню нових моделей 

сприйняття зовнішності, у яких різноманітність стає цінністю, а не 

відхиленням від норми. 

Особливу роль у цих процесах відіграють цифрові медіа та соціальні мережі. 

Платформи, такі як Instagram, TikTok і YouTube, створюють нові простори 

для формування та поширення естетичних норм. З одного боку, вони можуть 

відтворювати стандартизовані моделі краси, що поширюються через 

глобальні бренди та медіакомпанії. З іншого боку, ці платформи надають 

можливість представникам різних культур демонструвати альтернативні 

моделі зовнішності, що сприяє більшому культурному різноманіттю у 

глобальному медіапросторі. 



Таким чином, феномен краси в умовах глобалізації постає як складне 

багатовимірне явище, яке поєднує історичні, культурні, соціальні та 

політичні аспекти. Його дослідження дозволяє глибше зрозуміти механізми 

формування культурних норм, а також роль влади та історичних процесів у 

конструюванні уявлень про тілесність і привабливість. 

Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю комплексного 

аналізу феномена краси в контексті глобалізаційних процесів та 

постколоніальних трансформацій. Сучасні стандарти краси значною мірою 

визначають соціальні відносини, культурні практики та індивідуальні 

стратегії самопрезентації. Водночас вони часто залишаються недостатньо 

осмисленими з точки зору їхніх історичних витоків та політичних контекстів. 

Дослідження феномена краси у контексті колоніалізму та глобалізації 

дозволяє розкрити механізми культурного домінування, а також 

проаналізувати процеси трансформації естетичних норм у сучасному світі. 

Воно також сприяє розумінню того, як історичні системи влади продовжують 

впливати на культурні практики та соціальні уявлення навіть після 

завершення колоніального періоду. 

Протягом останніх десятиліть дослідження феномена краси стало важливою 

частиною міждисциплінарного наукового дискурсу. До аналізу цієї 

проблематики звертаються представники різних галузей знань — філософії, 

культурології, соціології, антропології, медіадосліджень та гендерних студій. 

Такий інтерес зумовлений тим, що уявлення про красу мають безпосередній 

вплив на формування соціальних норм, культурних практик та 

індивідуальної ідентичності. Через естетичні критерії суспільство визначає 

межі прийнятного та бажаного, формуючи певні моделі тілесності, поведінки 

та соціальної ролі. 

У класичній філософській традиції феномен краси розглядався насамперед у 

контексті естетики. Давньогрецькі мислителі пов’язували красу з гармонією, 

пропорційністю та впорядкованістю світу. У працях Платона краса виступає 

як прояв ідеального буття, що має метафізичний характер. Аристотель, у 

свою чергу, підкреслював значення гармонійності та впорядкованості як 

основних характеристик естетичної досконалості. У подальшому європейська 

естетична думка розвивала ці уявлення, розглядаючи красу як важливий 

елемент культурного та художнього досвіду. 

У Новий час дослідження краси набуває більш складного характеру. 

Філософи XVIII століття, зокрема Іммануїл Кант, розглядали красу як 

результат естетичного судження, яке поєднує суб’єктивні переживання з 

універсальними принципами сприйняття. Кант підкреслював, що естетичні 

оцінки мають особливу форму універсальності, оскільки люди схильні 

сприймати певні форми як красиві незалежно від індивідуальних 



відмінностей. Проте подальший розвиток гуманітарної думки показав, що 

уявлення про красу значною мірою залежать від культурного контексту та 

історичних умов. 

У ХХ столітті під впливом соціології, антропології та культурології феномен 

краси почали розглядати як соціально сконструйоване явище. Дослідники 

підкреслюють, що стандарти зовнішності формуються під впливом 

соціальних інститутів, медіа та систем влади. Відомий французький філософ 

Мішель Фуко звертав увагу на те, що влада проявляється не лише через 

політичні структури, а й через контроль над тілом та поведінкою людей. У 

цьому контексті норми краси можуть розглядатися як один із механізмів 

дисциплінування суспільства, який формує певні моделі тілесності та 

соціальної поведінки. 

Подібні підходи отримали розвиток у постколоніальних дослідженнях, які 

аналізують культурні наслідки колоніального панування. Представники 

постколоніальної теорії підкреслюють, що колоніалізм вплинув не лише на 

політичні та економічні структури, але й на культурні уявлення про 

ідентичність, тілесність та красу. У працях багатьох дослідників показано, 

що колоніальні дискурси формували ієрархії зовнішності, у межах яких 

європейські риси набували статусу універсального стандарту. 

Важливий внесок у дослідження цієї проблематики зробив Едвард Саїд, який 

у своїй концепції орієнталізму показав, що європейська культура створювала 

специфічний образ «сходу» як екзотичного, відсталого та культурно 

нижчого. Цей образ формувався не лише у політичних текстах, але й у 

мистецтві, літературі та візуальній культурі. Подібні механізми впливали на 

формування уявлень про красу, оскільки зовнішність колонізованих народів 

часто зображувалася як відхилення від європейського ідеалу. 

Подальший розвиток постколоніальних досліджень дозволив розширити 

розуміння цих процесів. Дослідники підкреслюють, що колоніальні уявлення 

про красу мають довготривалий характер і продовжують впливати на сучасні 

культурні практики. Навіть після формального завершення колоніальної 

епохи багато суспільств зберігають естетичні стандарти, сформовані під 

впливом колоніального досвіду. Це проявляється у популярності певних 

типів зовнішності, у домінуванні західних моделей моди та у глобальному 

поширенні європейських естетичних норм. 

У сучасному світі важливу роль у формуванні стандартів краси відіграють 

медіа та індустрія моди. Глобальні бренди, рекламні кампанії та 

кінематограф активно транслюють певні моделі зовнішності, які стають 

орієнтирами для широкої аудиторії. Завдяки розвитку цифрових технологій 

ці образи швидко поширюються по всьому світу, формуючи нові культурні 

норми та соціальні очікування. Соціальні мережі значно посилили цей 



процес, оскільки вони створюють постійний потік візуального контенту, який 

впливає на сприйняття власної зовнішності та самооцінку людей. 

Водночас глобалізація не лише уніфікує стандарти краси, але й сприяє їхній 

трансформації. У різних культурах відбувається активне переосмислення 

традиційних естетичних норм, а також відродження локальних форм краси. 

Цей процес часто описують як деколонізацію естетики, тобто переоцінку 

культурних ієрархій, сформованих у колоніальний період. Багато сучасних 

культурних рухів спрямовані на популяризацію різноманіття зовнішності, 

прийняття різних типів тілесності та подолання стереотипів, пов’язаних із 

зовнішнім виглядом. 

Таким чином, аналіз феномена краси в умовах глобалізації дозволяє розкрити 

складні взаємозв’язки між культурою, владою та соціальними практиками. 

Він показує, що уявлення про красу формуються не лише на основі 

естетичних критеріїв, але й під впливом історичних процесів, політичних 

структур та економічних інтересів. 

Об’єктом дослідження є феномен краси як соціокультурне явище. 

Предметом дослідження виступають трансформації стандартів краси в 

умовах глобалізації та їхній зв’язок із колоніальними та постколоніальними 

культурними процесами. 

Метою дипломної роботи є комплексний аналіз феномена краси в умовах 

глобалізації та виявлення впливу колоніальних режимів на формування 

сучасних стандартів зовнішності. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

проаналізувати теоретичні підходи до дослідження феномена краси; 

розглянути історичну еволюцію уявлень про красу в різних культурах; 

дослідити вплив європейського колоніалізму на формування глобальних 

стандартів краси; проаналізувати особливості радянської культурної 

політики у сфері естетичних норм; визначити постколоніальні наслідки цих 

процесів для сучасних культур. 

Методологічну основу дослідження становлять міждисциплінарні підходи, 

що поєднують методи філософського аналізу, культурологічного 

дослідження та соціально-гуманітарної інтерпретації. У роботі 

застосовуються історичний метод, який дозволяє простежити еволюцію 

уявлень про красу; порівняльний метод, що використовується для аналізу 

культурних відмінностей у стандартах зовнішності; а також елементи 

дискурсивного аналізу, спрямованого на дослідження медійних та 

культурних репрезентацій краси. 



Наукова новизна дослідження полягає у комплексному аналізі феномена 

краси в контексті глобалізаційних процесів та постколоніальних 

трансформацій. У роботі здійснюється спроба поєднати філософський, 

культурологічний та соціальний підходи до вивчення стандартів зовнішності, 

а також показати взаємозв’язок між історичними системами влади та 

сучасними естетичними практиками. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання його 

результатів у подальших наукових дослідженнях у сфері культурології, 

соціології та гуманітарних наук. Матеріали роботи можуть бути використані 

під час викладання курсів з культурології, соціальної філософії, 

медіадосліджень та постколоніальних студій. 

Структура дипломної роботи зумовлена метою та завданнями дослідження. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку 

використаних джерел. У першому розділі розглядаються теоретичні підходи 

до дослідження феномена краси та історична еволюція естетичних уявлень. 

Другий розділ присвячений аналізу впливу глобалізаційних процесів на 

трансформацію стандартів краси. У третьому розділі досліджується роль 

колоніальних режимів у формуванні сучасних уявлень про зовнішність та 

їхні постколоніальні наслідки для сучасних культур. 

 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ 

ФЕНОМЕНУ КРАСИ 

1.1. Поняття краси: історична та філософська еволюція 

Феномен краси належить до однієї з найбільш фундаментальних категорій 

естетичної думки, яка протягом історії людства привертала увагу філософів, 

митців та дослідників культури. У різні історичні періоди уявлення про красу 

змінювалися, відображаючи специфіку культурних, соціальних та 

світоглядних систем певної епохи. Від античної філософії до сучасних 

гуманітарних досліджень поняття краси зазнавало складної еволюції, 

переходячи від розуміння як об’єктивної властивості світу до усвідомлення 

його соціально та культурно зумовленого характеру. 

У найдавніших філософських традиціях краса розглядалася як прояв гармонії 

та впорядкованості світу. Давньогрецькі мислителі пов’язували красу з ідеєю 

космічного порядку, що проявляється у симетрії, пропорційності та 

гармонійності форм. Одним із перших філософів, який системно осмислював 

природу краси, був Платон. У його філософії краса має метафізичний 

характер і пов’язана зі світом ідей. На думку Платона, краса у чуттєвому світі 

є лише відображенням ідеальної краси, що існує у сфері вищої реальності. 

Людина здатна пізнавати красу через споглядання прекрасного у мистецтві, 



природі та людській душі, що поступово підводить її до усвідомлення вищих 

духовних істин. 

Інший видатний античний мислитель, Аристотель, розглядав красу з більш 

раціоналістичних позицій. На його думку, прекрасне характеризується 

порядком, симетрією та визначеністю. Аристотель підкреслював, що краса 

пов’язана з гармонійним співвідношенням частин і цілісністю форми. У 

цьому контексті естетичне сприйняття розглядається як здатність людини 

оцінювати гармонійність і пропорційність об’єктів. Ідеї античної філософії 

про гармонію та пропорцію стали основою для подальшого розвитку 

європейської естетичної традиції. 

У середньовічній філософії поняття краси набуває нового значення, оскільки 

воно тісно пов’язується з релігійним світоглядом. Християнські мислителі 

розглядали красу як прояв божественної гармонії та досконалості. Одним із 

найвпливовіших представників середньовічної естетики був Фома 

Аквінський, який визначав красу через такі характеристики, як цілісність, 

пропорційність і ясність. У його концепції прекрасне є відображенням 

божественного порядку, а сприйняття краси розглядається як духовний 

досвід, що наближає людину до Бога. 

У період Відродження відбувається переосмислення ролі людини у світі, що 

значною мірою впливає і на уявлення про красу. Гуманістична культура 

Ренесансу звертається до ідеалів античності, підкреслюючи значення 

гармонії людського тіла, природності та індивідуальності. Художники та 

мислителі цієї епохи, зокрема Леонардо да Вінчі та Альбрехт Дюрер, активно 

досліджували пропорції людського тіла, намагаючись знайти універсальні 

принципи естетичної гармонії. Краса починає розглядатися не лише як 

божественний дар, але і як результат творчої діяльності людини. 

У Новий час естетична думка розвивається у межах філософських систем, що 

прагнуть раціонально пояснити природу естетичного досвіду. Особливе 

значення у цьому контексті має філософія Іммануїла Канта. У праці 

«Критика здатності судження» Кант розглядає красу як результат 

естетичного судження, яке має особливий характер. На його думку, 

сприйняття прекрасного ґрунтується на відчутті задоволення, яке виникає під 

час безкорисливого споглядання об’єкта. При цьому естетичне судження є 

суб’єктивним, але претендує на певну універсальність, оскільки люди 

схильні очікувати, що інші поділятимуть їхню оцінку прекрасного. 

Подальший розвиток естетичної думки у XIX столітті пов’язаний із 

філософією Георга Вільгельма Фрідріха Гегеля. У його концепції мистецтво 

та краса розглядаються як форми прояву абсолютного духу. Гегель 

підкреслював, що уявлення про красу змінюються разом із розвитком 



культури та суспільства. Таким чином, естетичні ідеали не є незмінними, а 

відображають історичні умови та духовні потреби певної епохи. 

У XX столітті під впливом соціології, антропології та культурології 

дослідження краси набуває нового характеру. Дослідники починають 

розглядати естетичні норми як соціально сконструйовані явища. У цьому 

контексті важливу роль відіграють праці соціологів і філософів, які 

аналізують взаємозв’язок між культурою, владою та тілесністю. Зокрема, 

Мішель Фуко підкреслював, що соціальні інститути формують певні норми 

поведінки та зовнішності, які стають частиною механізмів соціального 

контролю. 

Антропологічні дослідження також показали, що уявлення про красу 

значною мірою залежать від культурного контексту. У різних суспільствах 

існують власні естетичні ідеали, які можуть істотно відрізнятися один від 

одного. Наприклад, у деяких культурах цінуються повніші форми тіла, тоді 

як в інших ідеалом вважається худорлявість. Подібні відмінності свідчать 

про те, що стандарти краси формуються під впливом історичних, соціальних 

та економічних факторів. 

У сучасних гуманітарних дослідженнях феномен краси розглядається як 

складне соціокультурне явище, що перебуває у постійній динаміці. 

Глобалізаційні процеси, розвиток медіа та цифрових технологій створюють 

нові умови для формування естетичних норм. З одного боку, відбувається 

уніфікація стандартів краси, оскільки глобальні медіа поширюють певні 

моделі зовнішності по всьому світу. З іншого боку, зростає інтерес до 

культурного різноманіття та локальних естетичних традицій. 

Подальший розвиток дослідження феномена краси у XX столітті значною 

мірою пов’язаний із появою нових підходів у гуманітарних науках, які 

почали розглядати естетичні явища у ширшому соціальному та культурному 

контексті. Якщо раніше краса здебільшого осмислювалася як філософська 

або естетична категорія, то в сучасних дослідженнях вона дедалі частіше 

розглядається як соціокультурний феномен, що формується під впливом 

історичних, політичних і економічних факторів. 

Особливе значення у цьому контексті мають дослідження соціології 

культури, які підкреслюють, що уявлення про красу не є універсальними або 

незмінними. Вони формуються у процесі соціальної взаємодії та значною 

мірою залежать від культурних норм, традицій та ідеологічних установок 

певного суспільства. Соціальні інститути, такі як сім’я, освіта, медіа та 

індустрія моди, відіграють важливу роль у формуванні естетичних орієнтирів 

і поширенні певних стандартів зовнішності. 

Важливий внесок у розуміння соціальної природи краси зробили 

дослідження у сфері культурної антропології. Антропологи звернули увагу 



на те, що у різних культурах існують власні уявлення про привабливість, які 

можуть суттєво відрізнятися від європейських естетичних стандартів. У 

деяких суспільствах, наприклад, особливу цінність мають певні форми 

тілесних модифікацій, такі як татуювання, шрамування або традиційні 

прикраси, що виконують не лише декоративну, але й символічну функцію. 

Подібні практики свідчать про те, що краса тісно пов’язана з культурною 

ідентичністю та соціальними значеннями, які надаються людському тілу. 

У другій половині XX століття значний вплив на дослідження краси мали 

також гендерні студії. Представники цього напряму звернули увагу на те, що 

стандарти краси нерідко відображають гендерні ієрархії та соціальні 

очікування щодо ролі жінок і чоловіків у суспільстві. Зокрема, дослідники 

підкреслюють, що жіноча зовнішність у багатьох культурах піддається 

значно жорсткішому соціальному контролю, ніж чоловіча. Від жінок часто 

очікується відповідність певним естетичним нормам, які визначаються медіа, 

індустрією моди та культурними традиціями. 

Крім того, сучасні дослідження показують, що стандарти краси можуть 

виконувати функцію соціальної стратифікації. Зовнішній вигляд нерідко стає 

маркером соціального статусу, культурного капіталу або приналежності до 

певної соціальної групи. Наприклад, у різні історичні періоди певні типи 

зовнішності асоціювалися з аристократичним походженням, тоді як інші — з 

нижчими соціальними верствами. Подібні уявлення можуть впливати на 

соціальні можливості людини, її кар’єру та рівень соціального визнання. 

Окрему роль у трансформації уявлень про красу відіграє розвиток масової 

культури. У XX столітті поширення кіно, телебачення та реклами сприяло 

формуванню нових моделей зовнішності, які швидко набували популярності 

у різних частинах світу. Масова культура створює певні еталони 

привабливості, які стають орієнтирами для широких верств населення. У 

результаті цього процесу виникають нові культурні практики, пов’язані з 

доглядом за тілом, використанням косметики, модою та пластичною 

хірургією. 

На початку XXI століття значний вплив на формування уявлень про красу 

мають цифрові технології та соціальні мережі. Платформи візуального 

контенту створюють нові простори для поширення естетичних норм і 

моделей зовнішності. Завдяки глобальній комунікації образи, що 

транслюються через інтернет, можуть швидко поширюватися між різними 

культурами, формуючи нові стандарти привабливості. Водночас цифрове 

середовище сприяє і появі альтернативних естетичних рухів, які виступають 

за різноманіття тілесності та відмову від жорстких стандартів краси. 

Важливим аспектом сучасних досліджень є також аналіз взаємозв’язку між 

красою та ідентичністю. Зовнішність людини часто стає важливим 



елементом самовираження, через який індивід може демонструвати свою 

культурну, гендерну або соціальну приналежність. У цьому контексті краса 

перестає бути лише естетичною характеристикою і набуває значення 

соціального символу, що відображає складні процеси формування 

індивідуальної та колективної ідентичності. 

Таким чином, історична та філософська еволюція поняття краси демонструє 

поступовий перехід від уявлення про красу як універсальну та об’єктивну 

категорію до її розуміння як складного соціокультурного феномена. У різні 

історичні епохи інтерпретація краси змінювалася відповідно до домінуючих 

світоглядних систем, культурних традицій та соціальних умов. Сучасні 

дослідження підкреслюють, що уявлення про красу формуються під впливом 

багатьох факторів, серед яких важливу роль відіграють історичні процеси, 

культурні практики, медійні дискурси та соціальні структури. 

У цьому контексті вивчення феномена краси потребує комплексного 

міждисциплінарного підходу, який поєднує філософський аналіз, 

культурологічні дослідження, соціологічні методи та антропологічні 

спостереження. Такий підхід дозволяє глибше зрозуміти механізми 

формування естетичних норм та їхній вплив на сучасні культурні процеси. 

Саме тому аналіз історичної еволюції поняття краси є важливим етапом 

дослідження, що створює теоретичну основу для подальшого вивчення 

соціальних функцій краси та її трансформації в умовах глобалізації. 

 

1.2 Соціальні функції уявлень про красу 

Уявлення про красу відіграють важливу роль у функціонуванні суспільства, 

оскільки вони впливають на формування культурних норм, соціальних 

очікувань та моделей поведінки. Краса не є лише естетичною категорією, 

пов’язаною із зовнішньою привабливістю чи художнім сприйняттям. У 

ширшому соціальному контексті вона виступає складним культурним 

конструктом, що формує систему цінностей, визначає критерії соціальної 

оцінки та впливає на процеси соціальної взаємодії. 

Однією з основних соціальних функцій уявлень про красу є нормативна 

функція. У межах кожної культури формуються певні стандарти зовнішності, 

які визначають, що саме вважається привабливим, бажаним або соціально 

схвалюваним. Ці стандарти можуть стосуватися різних аспектів людської 

зовнішності: пропорцій тіла, рис обличчя, кольору шкіри, стилю одягу або 

манери поведінки. Через такі естетичні норми суспільство встановлює певні 

орієнтири, яким люди прагнуть відповідати. 

Нормативна функція краси проявляється також у процесах соціалізації. З 

раннього дитинства людина засвоює уявлення про привабливість через 

взаємодію з родиною, освітніми інституціями та культурним середовищем. 



Діти поступово вчаться розрізняти, які риси зовнішності або стилю поведінки 

вважаються красивими, а які — менш бажаними. У результаті цього 

формується певна система естетичних орієнтирів, що впливає на 

самосприйняття людини та її ставлення до інших. 

Ще однією важливою функцією уявлень про красу є соціально-

ідентифікаційна функція. Зовнішність часто виступає засобом вираження 

індивідуальної та групової ідентичності. Через стиль одягу, зачіску, макіяж 

або інші елементи зовнішнього вигляду люди можуть демонструвати свою 

приналежність до певної культурної, соціальної чи професійної спільноти. У 

цьому сенсі краса стає не лише характеристикою зовнішності, але й способом 

символічної комунікації. 

Особливе значення у цьому процесі має роль моди та масової культури. Саме 

вони значною мірою формують сучасні уявлення про привабливість і 

створюють певні моделі зовнішності, які стають орієнтирами для широких 

верств населення. Модні тенденції змінюються з часом, але водночас вони 

відображають глибші соціальні процеси та культурні трансформації. 

Наприклад, популярність певних стилів одягу або типів тілесності може бути 

пов’язана зі змінами у соціальній структурі суспільства або з новими 

культурними ідеалами. 

Крім того, уявлення про красу виконують важливу комунікативну функцію. 

Зовнішність людини є одним із перших елементів, на які звертають увагу під 

час соціальної взаємодії. Саме через зовнішній вигляд формується перше 

враження, яке може впливати на подальше сприйняття особистості. 

Дослідження у сфері соціальної психології показують, що люди часто 

схильні приписувати фізично привабливим особам позитивні 

характеристики, такі як компетентність, доброзичливість або успішність. Це 

явище іноді описується як «ефект привабливості», коли зовнішня краса 

впливає на загальну соціальну оцінку людини. 

У сучасному суспільстві комунікативна роль зовнішності значною мірою 

посилюється завдяки розвитку медіа та цифрових технологій. Соціальні 

мережі створюють нові простори для візуальної комунікації, де зовнішній 

вигляд стає важливим елементом самопрезентації. Люди активно 

використовують фотографії, відео та інші візуальні засоби для формування 

власного образу у цифровому середовищі. У результаті цього естетичні 

норми набувають ще більшого значення, оскільки вони безпосередньо 

впливають на сприйняття особистості у публічному просторі. 

Ще однією важливою соціальною функцією уявлень про красу є їхня роль у 

формуванні соціальної ієрархії. У багатьох суспільствах фізична 

привабливість може впливати на соціальний статус людини, її професійні 

можливості та рівень соціального визнання. Існують дослідження, які 



показують, що люди, які відповідають домінуючим стандартам краси, часто 

мають певні соціальні переваги. Наприклад, вони можуть отримувати більше 

позитивної уваги, мати кращі шанси на працевлаштування або користуватися 

більшою популярністю у соціальному середовищі. 

Подібні явища свідчать про те, що уявлення про красу можуть виступати 

інструментом соціальної диференціації. Через естетичні стандарти 

суспільство формує певні ієрархії, у межах яких одні типи зовнішності 

отримують більше соціального схвалення, ніж інші. Це, у свою чергу, може 

призводити до появи різних форм соціальної нерівності, пов’язаних із 

зовнішнім виглядом. 

Важливою соціальною функцією уявлень про красу є також їхній зв’язок із 

економічними процесами та формуванням окремих сфер економічної 

діяльності. У сучасному суспільстві існує розвинена індустрія краси, яка 

включає косметичну промисловість, модну індустрію, пластичну хірургію, 

фітнес-індустрію та різноманітні послуги, пов’язані з доглядом за тілом. Ці 

галузі активно формують і підтримують певні стандарти зовнішності, які 

стають важливими орієнтирами для споживачів. 

Економічна функція краси проявляється у тому, що стандарти привабливості 

стимулюють попит на різні товари та послуги, спрямовані на покращення 

зовнішнього вигляду. Косметичні компанії, модні бренди та медіаіндустрія 

створюють численні образи ідеальної зовнішності, які поширюються через 

рекламу, журнали, кіно та соціальні мережі. У результаті формується 

специфічна культура споживання, у межах якої зовнішній вигляд стає 

важливим елементом соціального успіху та самореалізації. 

Крім економічного виміру, уявлення про красу тісно пов’язані з гендерними 

аспектами соціального життя. У багатьох культурах існують різні естетичні 

вимоги до жінок і чоловіків, що відображає історично сформовані гендерні 

ролі. Жіноча зовнішність традиційно перебуває під більш суворим 

соціальним контролем, а відповідність стандартам краси часто розглядається 

як одна з важливих характеристик жіночої соціальної ролі. Це проявляється у 

вимогах до догляду за зовнішністю, стилю одягу, макіяжу та інших аспектів 

зовнішнього вигляду. 

У межах гендерних досліджень підкреслюється, що подібні норми можуть 

створювати додатковий соціальний тиск, особливо щодо жінок. Масова 

культура та рекламна індустрія часто транслюють вузькі стандарти жіночої 

привабливості, які не завжди відповідають реальному різноманіттю людської 

зовнішності. У результаті багато людей можуть відчувати незадоволення 

власним виглядом або прагнути змінити його відповідно до поширених 

естетичних ідеалів. 



Окремим аспектом соціальної функції краси є її роль у формуванні 

символічного капіталу. У сучасній соціології цей термін використовується 

для позначення ресурсів, які пов’язані з престижем, визнанням та соціальним 

авторитетом. Фізична привабливість у багатьох випадках може виступати 

одним із таких ресурсів. Люди, які відповідають домінуючим стандартам 

краси, нерідко отримують більше позитивної уваги з боку оточення, що може 

впливати на їхні соціальні можливості. 

Зовнішність також відіграє важливу роль у формуванні міжособистісних 

відносин. Під час соціальної взаємодії люди часто оцінюють один одного на 

основі зовнішнього вигляду, що може впливати на виникнення симпатії, 

довіри або зацікавленості. Хоча такі оцінки не завжди є об’єктивними, вони 

можуть мати значний вплив на соціальні процеси, включаючи формування 

дружніх зв’язків, професійних контактів та романтичних стосунків. 

У сучасному світі значну роль у формуванні уявлень про красу відіграють 

медіа. Телебачення, кіно, реклама та інтернет створюють потужний потік 

візуальних образів, які впливають на сприйняття привабливості. Завдяки 

глобальним медіаплатформам певні моделі зовнішності можуть швидко 

поширюватися між різними культурами, формуючи універсалізовані 

стандарти краси. У багатьох випадках ці стандарти пов’язані з популярною 

культурою та діяльністю відомих медійних особистостей. 

Разом із тим сучасні медіа створюють і нові можливості для переосмислення 

традиційних естетичних норм. У цифровому середовищі з’являються 

різноманітні рухи, спрямовані на підтримку різноманіття тілесності та 

відмову від жорстких стандартів краси. Подібні ініціативи підкреслюють 

важливість прийняття різних типів зовнішності та сприяють формуванню 

більш інклюзивних уявлень про привабливість. 

В умовах глобалізації соціальні функції краси набувають ще більш складного 

характеру. Глобальні культурні процеси сприяють поширенню певних 

естетичних моделей по всьому світу, що може призводити до поступової 

уніфікації стандартів зовнішності. Водночас у багатьох суспільствах 

спостерігається прагнення зберегти власні культурні традиції та естетичні 

уявлення. Це створює своєрідний баланс між глобальними тенденціями та 

локальними формами культурної ідентичності. 

Таким чином, уявлення про красу виконують широкий спектр соціальних 

функцій. Вони формують культурні норми, впливають на процеси 

соціалізації, сприяють конструюванню індивідуальної та колективної 

ідентичності, а також можуть виступати інструментом соціальної 

диференціації. Крім того, стандарти краси мають значний економічний і 

медійний вимір, оскільки вони активно використовуються у сучасній 

індустрії культури та споживання. 



Аналіз соціальних функцій краси дозволяє зрозуміти, що естетичні норми є 

не лише питанням індивідуальних смаків або художнього сприйняття. Вони є 

важливою складовою соціального життя, яка відображає складні 

взаємозв’язки між культурою, владою, економікою та ідентичністю. Саме 

тому дослідження цих процесів є необхідним для глибшого розуміння ролі 

краси у сучасному глобалізованому світі. 

 

1.3 . Методологічні підходи до аналізу краси в умовах глобалізації 

Дослідження феномена краси в сучасному науковому дискурсі потребує 

використання комплексного методологічного підходу. Це зумовлено тим, що 

краса є багатовимірним соціокультурним явищем, яке неможливо повністю 

пояснити в межах лише однієї наукової дисципліни. Уявлення про красу 

формуються під впливом історичних процесів, культурних традицій, 

соціальних структур та медійних практик, тому їх аналіз вимагає поєднання 

філософських, соціологічних, культурологічних та антропологічних підходів. 

В умовах глобалізації значення міждисциплінарного підходу до дослідження 

краси особливо зростає. Глобалізаційні процеси сприяють активному обміну 

культурними цінностями, символами та естетичними нормами між різними 

суспільствами. У результаті цього традиційні локальні уявлення про красу 

починають взаємодіяти з глобальними культурними тенденціями. Саме тому 

аналіз сучасних стандартів краси потребує врахування не лише історичних та 

культурних чинників, але й впливу глобальних медіа, індустрії моди та 

транснаціональних культурних процесів. 

Одним із базових підходів до дослідження краси є філософський підхід, який 

має тривалу історію у межах естетичної думки. Філософія розглядає красу як 

фундаментальну категорію людського досвіду, що пов’язана з естетичним 

сприйняттям, творчістю та культурними цінностями. У межах цього підходу 

краса аналізується як явище, що має як об’єктивні, так і суб’єктивні аспекти. 

Філософський аналіз дозволяє розкрити глибинні смисли естетичних 

категорій та зрозуміти їхнє значення у культурному розвитку людства. 

Зокрема, у філософії естетики краса розглядається як форма гармонії, що 

відображає взаємозв’язок між людиною та світом. Водночас сучасні 

філософські дослідження підкреслюють, що уявлення про красу не є 

універсальними, а формуються під впливом історичних і культурних умов. 

Поряд із філософським аналізом важливу роль у дослідженні краси відіграє 

соціологічний підхід. Соціологія розглядає естетичні норми як результат 

соціальної взаємодії та культурної комунікації. У межах цього підходу 

стандарти краси аналізуються як соціальні конструкції, які формуються під 

впливом суспільних інститутів, медіа та культурних практик. 



Соціологічні дослідження показують, що уявлення про красу можуть 

виконувати функцію соціального регулювання. Через естетичні норми 

суспільство формує певні моделі поведінки та зовнішності, які стають 

орієнтирами для індивідів. У цьому контексті краса виступає не лише як 

естетична категорія, але й як елемент соціального порядку. 

Важливе місце у соціологічному аналізі краси займає дослідження впливу 

медіа. Масова культура активно транслює певні образи привабливості, які 

поступово закріплюються у колективній свідомості. Реклама, кіноіндустрія, 

телебачення та соціальні мережі формують візуальні моделі зовнішності, що 

стають еталонами для широких верств населення. У результаті цього процесу 

виникає своєрідна система символічних стандартів, яка впливає на 

сприйняття людського тіла та його соціальну оцінку. 

Ще одним важливим напрямом дослідження феномена краси є 

культурологічний підхід. Культурологія розглядає красу як елемент 

символічної системи культури, що відображає її цінності, традиції та 

світоглядні орієнтири. У межах цього підходу естетичні норми аналізуються 

як культурні коди, які формуються у процесі історичного розвитку 

суспільства. 

Культурологічні дослідження показують, що у різних культурах можуть 

існувати принципово різні уявлення про привабливість. Наприклад, у деяких 

суспільствах високо цінуються певні форми тілесних прикрас або 

традиційних модифікацій тіла, тоді як в інших культурах вони можуть 

сприйматися як відхилення від норми. Подібні відмінності свідчать про те, 

що стандарти краси формуються у межах конкретних культурних систем і 

відображають їхні цінності. 

У контексті глобалізації культурологічний підхід дозволяє дослідити процеси 

взаємодії між різними естетичними традиціями. Сучасний світ 

характеризується інтенсивним культурним обміном, у результаті якого 

відбувається поєднання різних стилів, образів та символів. Це призводить до 

формування нових естетичних моделей, що поєднують елементи різних 

культурних традицій. 

Особливе значення для аналізу краси в умовах глобалізації має 

антропологічний підхід. Антропологія досліджує культурне різноманіття 

людських суспільств і дозволяє виявити відмінності у способах сприйняття 

тілесності та естетичних норм. Антропологічні дослідження демонструють, 

що стандарти краси значною мірою залежать від соціальних умов, 

економічних факторів та символічних значень, які певна культура надає 

людському тілу. 

Антропологи також підкреслюють, що уявлення про красу можуть 

виконувати важливу соціальну функцію, пов’язану з підтриманням 



культурної ідентичності. Через естетичні практики суспільство передає 

традиції, символи та соціальні значення від одного покоління до іншого. 

Саме тому аналіз краси у межах антропології дозволяє зрозуміти глибші 

механізми культурного розвитку. 

В умовах сучасного глобалізованого світу важливу роль відіграє також 

постколоніальний підхід до аналізу культури. Постколоніальні дослідження 

зосереджуються на вивченні наслідків колоніалізму для культурних систем 

та ідентичностей. У межах цього підходу стандарти краси розглядаються як 

результат історичних процесів, пов’язаних із політичним та культурним 

домінуванням одних суспільств над іншими. 

Постколоніальна теорія підкреслює, що у багатьох випадках глобальні 

стандарти краси формувалися під впливом європейської культурної традиції. 

У колоніальну епоху європейські уявлення про зовнішність часто 

позиціонувалися як універсальні та «цивілізовані», тоді як зовнішність 

представників колонізованих народів могла зображуватися як екзотична або 

менш приваблива. Подібні уявлення мали довготривалий вплив на 

формування глобальних естетичних норм. 

Важливим елементом сучасного аналізу феномена краси є використання 

дискурсивного підходу, який набув поширення у гуманітарних науках у 

другій половині ХХ століття. Дискурсивний аналіз дозволяє дослідити, яким 

чином уявлення про красу формуються та поширюються через мову, медіа та 

культурні практики. У межах цього підходу краса розглядається не лише як 

естетичне явище, але й як результат певних дискурсивних практик, які 

визначають, що саме вважається привабливим у конкретному історичному та 

культурному контексті. 

Представники цього підходу підкреслюють, що естетичні норми 

закріплюються у суспільстві через різноманітні форми комунікації, 

включаючи медіа, рекламу, літературу та популярну культуру. Саме через 

дискурсивні механізми певні образи зовнішності набувають статусу 

соціальної норми, тоді як інші можуть маргіналізуватися або залишатися 

поза межами домінуючих естетичних стандартів. Таким чином, 

дискурсивний підхід дозволяє розкрити взаємозв’язок між мовою, владою та 

культурними уявленнями про красу. 

У контексті дослідження сучасних стандартів зовнішності важливу роль 

відіграє також медіааналіз. Розвиток масових медіа суттєво змінив механізми 

формування естетичних норм у суспільстві. Якщо у традиційних культурах 

уявлення про красу формувалися переважно у межах локальних спільнот, то 

в умовах глобалізації значний вплив на ці процеси мають транснаціональні 

медіаструктури. Кіноіндустрія, телебачення, рекламна індустрія та цифрові 



платформи створюють величезну кількість візуальних образів, які формують 

сучасні уявлення про привабливість. 

Глобальні медіа активно транслюють певні моделі зовнішності, що 

поступово закріплюються у масовій свідомості як еталони краси. Часто такі 

образи пов’язані з популярною культурою та діяльністю відомих акторів, 

моделей, блогерів або інших публічних осіб. Завдяки швидкому поширенню 

інформації у цифровому середовищі ці образи можуть впливати на мільйони 

людей у різних частинах світу, формуючи нові естетичні орієнтири. 

Разом із тим сучасні медіа не лише поширюють стандартизовані моделі 

зовнішності, але й створюють простір для альтернативних естетичних 

практик. Соціальні мережі, блоги та онлайн-платформи дозволяють 

користувачам самостійно формувати власні образи та демонструвати 

різноманітні форми самовираження. У результаті цього виникає більш 

складна та динамічна система естетичних уявлень, у межах якої співіснують 

як глобальні стандарти, так і локальні культурні особливості. 

У дослідженні краси в умовах глобалізації важливе місце займає також 

міжкультурний підхід. Цей метод дозволяє порівнювати естетичні норми 

різних культур та аналізувати їхню взаємодію у глобальному культурному 

просторі. Міжкультурні дослідження показують, що уявлення про красу 

можуть значно відрізнятися залежно від історичних традицій, соціальних 

умов та символічних значень, які надаються людському тілу у різних 

суспільствах. 

У процесі глобалізації ці культурні відмінності не зникають повністю, але 

вступають у складну взаємодію з глобальними естетичними тенденціями. З 

одного боку, поширення глобальних медіа сприяє уніфікації стандартів 

краси, оскільки однакові візуальні образи стають доступними для людей у 

різних частинах світу. З іншого боку, багато культур прагнуть зберегти 

власні естетичні традиції та підкреслити свою культурну унікальність. 

Окрему роль у сучасних дослідженнях відіграє критичний підхід до аналізу 

стандартів краси. У межах цього підходу дослідники намагаються виявити 

соціальні механізми, які лежать в основі формування домінуючих естетичних 

норм. Критичний аналіз дозволяє розглянути стандарти краси як частину 

ширших культурних та політичних процесів, що пов’язані з питаннями 

влади, ідентичності та соціальної нерівності. 

У сучасних гуманітарних дослідженнях все частіше підкреслюється, що 

стандарти краси можуть відображати певні соціальні ієрархії. У різні 

історичні періоди домінуючі естетичні ідеали нерідко формувалися під 

впливом культурних груп, які мали більший політичний або економічний 

вплив. У результаті цього певні типи зовнішності отримували більше 



соціального схвалення, тоді як інші могли опинятися на периферії 

культурного простору. 

В умовах глобалізації ці процеси набувають нового характеру. Сучасний світ 

характеризується інтенсивними культурними контактами, що створює 

передумови для формування нових форм естетичної взаємодії. Глобальні 

стандарти краси поступово поєднуються з локальними культурними 

традиціями, утворюючи складну систему естетичних практик. Саме тому 

дослідження феномена краси потребує використання комплексних 

методологічних підходів, які дозволяють враховувати як глобальні, так і 

локальні аспекти цього явища. 

Таким чином, аналіз краси в умовах глобалізації передбачає поєднання 

різних наукових підходів, серед яких важливе місце займають філософський, 

соціологічний, культурологічний, антропологічний, постколоніальний та 

дискурсивний методи. Кожен із цих підходів дозволяє розкрити окремі 

аспекти феномена краси та зрозуміти механізми формування естетичних 

норм у сучасному суспільстві. 

Комплексне використання цих методологічних інструментів створює 

можливість для більш глибокого аналізу процесів трансформації стандартів 

краси у сучасному світі. Такий підхід дозволяє дослідити не лише естетичний 

вимір цього явища, але й його соціальні, культурні та політичні аспекти. 

Саме тому міждисциплінарна методологія є необхідною умовою для 

всебічного дослідження феномена краси в умовах глобалізації. 

Отже, використання різних методологічних підходів дозволяє розглядати 

красу як складне соціокультурне явище, що формується під впливом 

історичних процесів, культурних традицій та сучасних глобалізаційних 

тенденцій. Такий підхід створює теоретичну основу для подальшого аналізу 

трансформацій стандартів краси та їхнього зв’язку з колоніальними та 

постколоніальними процесами, які розглядатимуться у наступних розділах 

дослідження. 

 

 

РОЗДІЛ 2. ГЛОБАЛІЗАЦІЯ Й ТРАНСФОРМАЦІЯ ЕСТЕТИЧНИХ 

СТАНДАРТІВ 

2.1. Глобальні медіа та уніфікація образу «ідеального тіла» 

У сучасному світі глобалізаційні процеси значною мірою впливають на 

формування культурних норм, у тому числі й уявлень про красу. Одним із 

найважливіших чинників, що визначають трансформацію естетичних 

стандартів, є розвиток глобальних медіа. Масові комунікаційні платформи, 

такі як телебачення, кіноіндустрія, реклама та соціальні мережі, створюють 



потужний інформаційний простір, у межах якого поширюються певні моделі 

зовнішності та ідеали привабливості. 

Глобальні медіа формують специфічні візуальні образи, які поступово 

закріплюються у масовій свідомості як еталони краси. Завдяки широкому 

охопленню аудиторії ці образи можуть впливати на мільйони людей у різних 

країнах світу. У результаті цього процесу виникає тенденція до уніфікації 

стандартів зовнішності, коли певні риси або типи тілесності починають 

сприйматися як універсально привабливі. 

Одним із найбільш помітних проявів цього явища є формування глобального 

образу «ідеального тіла». У масовій культурі часто пропагуються стандарти, 

що передбачають певні пропорції тіла, молодість, стрункість та 

симетричність рис обличчя. Подібні характеристики нерідко стають основою 

для створення рекламних образів, моделей у модній індустрії або персонажів 

у популярному кінематографі. 

Особливу роль у поширенні цих стандартів відіграє індустрія моди. 

Міжнародні модні бренди, покази моди та глянцеві журнали створюють 

естетичні орієнтири, які впливають на формування уявлень про 

привабливість. Моделі, що беруть участь у глобальних модних кампаніях, 

часто демонструють певний тип зовнішності, який поступово починає 

сприйматися як еталонний. Завдяки розвитку медіа ці образи швидко 

поширюються між різними культурами, формуючи глобальні естетичні 

тенденції. 

Значний вплив на формування стандартів краси має також кіноіндустрія. 

Популярні фільми та серіали створюють образи персонажів, які стають 

прикладами для наслідування. Актори та акторки, що отримують широку 

популярність, нерідко перетворюються на символи певного типу 

зовнішності. У результаті цього процесу кінематограф стає одним із 

важливих механізмів поширення естетичних норм. 

Окрім традиційних медіа, важливу роль у сучасному суспільстві відіграють 

цифрові платформи та соціальні мережі. Такі платформи створюють нові 

форми візуальної комунікації, у межах яких користувачі активно 

демонструють власний зовнішній вигляд та формують персональні образи. 

Соціальні мережі дозволяють швидко поширювати фотографії, відео та інші 

візуальні матеріали, що значною мірою впливає на формування уявлень про 

красу. 

У цифровому середовищі особливого значення набуває культура 

самопрезентації. Люди дедалі частіше прагнуть створити привабливий образ 

у соціальних мережах, використовуючи різні інструменти редагування 

зображень, фільтри або спеціальні програми для обробки фотографій. У 



результаті цього формується певний стандарт візуальної досконалості, який 

може значно відрізнятися від реальної зовнішності. 

Подібні практики можуть сприяти посиленню уніфікації естетичних 

стандартів. Користувачі соціальних мереж часто орієнтуються на популярних 

блогерів або інфлюенсерів, які задають певні моделі зовнішності та стилю. 

Завдяки великій аудиторії ці особи можуть впливати на формування модних 

тенденцій, стандартів макіяжу, стилю одягу та навіть способів догляду за 

тілом. 

Водночас процес уніфікації стандартів краси не є абсолютно однорідним. 

Хоча глобальні медіа сприяють поширенню певних універсальних образів 

привабливості, у різних культурах ці образи можуть трансформуватися 

відповідно до локальних традицій та естетичних уподобань. У результаті 

цього виникає складна система взаємодії між глобальними та локальними 

стандартами краси. 

Ще одним важливим аспектом впливу медіа є формування певних очікувань 

щодо людського тіла. У масовій культурі часто демонструються образи 

фізично досконалих тіл, які можуть створювати у глядачів уявлення про те, 

що саме такий вигляд є нормою або ідеалом. Це може призводити до 

підвищеного рівня соціального тиску, особливо серед молоді, яка активно 

споживає медійний контент. 

Дослідники підкреслюють, що подібні процеси можуть впливати на 

формування самооцінки людини. Постійне порівняння власної зовнішності з 

медійними образами іноді викликає відчуття невідповідності домінуючим 

стандартам краси. У результаті цього виникає прагнення змінити зовнішність 

відповідно до поширених естетичних ідеалів, що проявляється у 

використанні косметичних процедур, дієт або інших практик догляду за 

тілом. 

Таким чином, глобальні медіа відіграють ключову роль у процесі 

трансформації естетичних стандартів у сучасному світі. Вони створюють 

візуальні образи, які поширюються у глобальному культурному просторі та 

формують нові уявлення про привабливість. У результаті цього виникає 

тенденція до уніфікації стандартів краси, що впливає на сприйняття 

людського тіла, соціальні норми та культурні практики. 

Важливим аспектом впливу глобальних медіа на стандарти краси є 

поширення певних культурних моделей, які пов’язують фізичну 

привабливість із соціальним успіхом. У багатьох сучасних дослідженнях 

підкреслюється, що краса часто сприймається як символ соціального 

капіталу — ресурсу, що забезпечує більшу видимість, популярність та доступ 

до певних соціальних та професійних можливостей. Зображення «ідеального 



тіла» у медіа створюють очікування щодо зовнішності, які стають 

орієнтирами для поведінки та самооцінки індивідів. 

Поява глобальних медіа також сприяє стандартизації різних аспектів 

зовнішності, включаючи пропорції тіла, колір шкіри, форму обличчя та стиль 

одягу. Наприклад, у багатьох рекламних кампаніях та соціальних мережах 

популяризуються високі, стрункі фігури, симетричні риси обличчя та 

«здоровий» вигляд шкіри. Ці стандарти часто ґрунтуються на європейських 

або західних естетичних ідеалах, які історично були домінуючими у 

глобальному культурному просторі. 

Соціальні мережі відіграють особливу роль у поширенні таких моделей. 

Платформи на кшталт Instagram, TikTok або YouTube дозволяють мільйонам 

користувачів демонструвати власні образи, водночас орієнтуючись на 

популярні тренди. Алгоритми цих платформ додатково підсилюють 

видимість контенту, який відповідає домінуючим стандартам краси, тим 

самим закріплюючи певні уявлення як «норму». 

У глобалізованому медійному середовищі виникає також феномен 

«взаємного впливу». Місцеві культури взаємодіють із глобальними 

естетичними моделями, що призводить до адаптації стандартів краси під 

локальні умови. Наприклад, певні риси або стилі можуть отримати 

популярність у конкретній країні, зберігаючи при цьому зв’язок із 

глобальними естетичними трендами. Це створює динамічний процес 

трансформації уявлень про красу, який поєднує глобальні та локальні 

елементи. 

Глобальні медіа впливають і на спосіб сприйняття власного тіла. Часте 

порівняння себе із медійними образами може викликати психологічний 

дискомфорт та незадоволення зовнішністю, особливо серед підлітків та 

молоді. Це явище відоме як «ефект медіа-порівняння» і пов’язане з високим 

рівнем уваги до власного зовнішнього вигляду. Унаслідок цього люди 

схильні вдаватися до різних способів корекції зовнішності — від 

косметичних процедур та дієт до інтенсивних фізичних тренувань. 

Не менш важливим є економічний аспект впливу глобальних медіа на 

стандарти краси. Індустрія краси активно використовує популярні образи 

«ідеального тіла» для створення попиту на товари та послуги, що пов’язані з 

доглядом за зовнішністю. Косметичні бренди, фітнес-центри, пластична 

хірургія та виробники одягу активно формують та підтримують певні 

стандарти краси, що стають частиною глобальної культури споживання. 

Ці процеси сприяють формуванню своєрідної глобальної культури краси, у 

межах якої медійні образи стають орієнтиром для мільйонів людей у всьому 

світі. Водночас така уніфікація створює певні ризики, пов’язані з культурною 

гомогенізацією. Локальні естетичні традиції можуть поступово втрачати 



значущість, а різноманіття уявлень про красу зменшується під впливом 

глобальних стандартів. 

Однак процес глобальної уніфікації має і свої обмеження. У багатьох 

суспільствах існує прагнення зберегти локальні культурні та естетичні 

традиції. Так, національні модні індустрії, культурні медіа та локальні 

соціальні рухи активно підтримують різноманіття тілесності, стилю та 

зовнішніх рис. Це проявляється у популярності локальних моделей краси, у 

розвитку етнічних та традиційних стилів, а також у поширенні 

альтернативних медійних образів, що контрастують із глобальними 

стандартами. 

Глобальні медіа також впливають на політику самовираження та 

інклюзивності. Нові формати візуальної комунікації дозволяють 

демонструвати різноманітність тіл, гендерів та культурних ідентичностей. У 

соціальних мережах поширюються рухи body-positive та diversity, які 

прагнуть зруйнувати домінуючі стандарти краси і популяризувати прийняття 

всіх типів тілесності. Ці тенденції показують, що глобальні медіа не лише 

уніфікують, але й відкривають простір для критичного переосмислення 

традиційних уявлень про красу. 

Таким чином, глобальні медіа виконують подвійний вплив на формування 

естетичних стандартів. З одного боку, вони сприяють уніфікації уявлень про 

«ідеальне тіло», поширюючи певні образи, які стають універсальними 

естетичними орієнтирами. З іншого боку, вони відкривають можливості для 

локальної адаптації та критичного переосмислення стандартів, сприяючи 

культурній гібридизації та підтримці різноманітності. 

 

2.2. Культурна гібридизація та змішані стандарти краси 

У сучасному глобалізованому світі процеси культурної взаємодії набувають 

особливої інтенсивності, що безпосередньо впливає на трансформацію 

уявлень про красу. Якщо раніше естетичні стандарти формувалися 

переважно в межах окремих культур і мали локальний характер, то сьогодні 

вони дедалі більше стають результатом складної взаємодії різних культурних 

традицій. У цьому контексті важливим аналітичним поняттям є культурна 

гібридизація, яка відображає процес змішування та поєднання елементів 

різних культур у нові, синкретичні форми. 

Культурна гібридизація передбачає не просте запозичення окремих 

елементів, а їхню трансформацію та адаптацію до нових соціокультурних 

умов. У сфері естетичних стандартів це означає, що уявлення про красу 

більше не визначаються виключно однією культурною традицією, а 

формуються у результаті взаємодії глобальних і локальних впливів. Саме 



тому сучасні стандарти краси часто мають змішаний характер і поєднують 

риси різних культурних систем. 

Одним із ключових чинників культурної гібридизації є глобальні медіа, які 

забезпечують постійний обмін візуальними образами між різними країнами 

та регіонами. Завдяки розвитку інтернету та цифрових технологій люди 

отримують доступ до культурних продуктів, створених у різних частинах 

світу. Це сприяє поширенню нових естетичних моделей та формуванню 

більш різноманітних уявлень про привабливість. 

У результаті цього процесу виникають нові типи зовнішності, які не можуть 

бути однозначно віднесені до однієї культурної традиції. Наприклад, у 

сучасній модній індустрії часто поєднуються різні стилі, кольори, форми та 

символи, що походять із різних культур. Подібні поєднання створюють нові 

естетичні образи, які відображають глобальний характер сучасної культури. 

Важливим аспектом культурної гібридизації є трансформація традиційних 

уявлень про тілесність. У різних культурах існували власні стандарти краси, 

які визначалися історичними, соціальними та релігійними чинниками. Проте 

в умовах глобалізації ці стандарти починають змінюватися під впливом 

зовнішніх культурних моделей. У результаті цього відбувається поступове 

поєднання традиційних і сучасних естетичних норм. 

Наприклад, у багатьох суспільствах можна спостерігати поєднання 

традиційного одягу з елементами сучасної моди, використання локальних 

стилів у глобальному контексті або адаптацію міжнародних тенденцій до 

національних особливостей. Це свідчить про те, що культурна гібридизація 

не призводить до повного зникнення локальних традицій, а, навпаки, сприяє 

їхньому переосмисленню та оновленню. 

Водночас процес культурної гібридизації має складний і суперечливий 

характер. З одного боку, він сприяє збагаченню культурного різноманіття та 

створенню нових форм естетичного вираження. З іншого боку, існує ризик 

того, що домінуючі культурні моделі можуть витісняти локальні традиції або 

підпорядковувати їх глобальним стандартам. У цьому контексті важливо 

враховувати нерівність культурних впливів, яка зумовлена історичними, 

політичними та економічними чинниками. 

Особливу роль у процесах культурної гібридизації відіграють молодіжні 

субкультури та глобальні культурні тренди. Молодь часто є найбільш 

відкритою до нових ідей та експериментів із зовнішністю, що робить її 

важливим агентом культурних змін. Через музику, моду, соціальні мережі та 

інші форми культурної активності молодіжні спільноти створюють нові 

естетичні стилі, які поєднують елементи різних культур. 



У цьому контексті варто звернути увагу на роль популярної культури, яка 

активно сприяє поширенню змішаних стандартів краси. Глобальні музичні 

індустрії, кіно та медіа створюють образи, що поєднують різні культурні 

елементи та стають популярними у міжнародному масштабі. Це сприяє 

формуванню нових естетичних норм, які виходять за межі традиційних 

культурних рамок. 

Культурна гібридизація також пов’язана з процесами індивідуалізації. У 

сучасному суспільстві люди дедалі більше прагнуть самовираження та 

створення унікального образу. Це проявляється у виборі стилю одягу, 

способів догляду за тілом та естетичних практик. У результаті цього змішані 

стандарти краси стають не лише культурним явищем, але й інструментом 

індивідуальної ідентичності. 

Значний вплив на формування змішаних стандартів краси має також 

розвиток цифрових технологій. Соціальні мережі створюють простір, у якому 

користувачі можуть експериментувати зі своєю зовнішністю та комбінувати 

різні естетичні елементи. Завдяки цьому виникають нові візуальні стилі, які 

швидко поширюються у глобальному масштабі. 

Разом із тим культурна гібридизація сприяє формуванню більш інклюзивних 

уявлень про красу. Змішані стандарти дозволяють відійти від жорстких 

естетичних норм та врахувати різноманіття людської зовнішності. У 

сучасному культурному просторі дедалі більше уваги приділяється 

прийняттю різних типів тілесності, етнічних особливостей та індивідуальних 

відмінностей. 

Однак процес гібридизації не є рівномірним. У різних регіонах світу він має 

свої особливості, що залежать від історичного досвіду, рівня економічного 

розвитку та культурної політики. У деяких суспільствах змішані стандарти 

краси сприймаються як позитивне явище, що сприяє відкритості та 

культурному діалогу. В інших випадках вони можуть викликати критику або 

спротив, пов’язаний із прагненням зберегти традиційні цінності. 

Таким чином, культурна гібридизація є важливим процесом, який визначає 

трансформацію сучасних стандартів краси. Вона відображає складну 

взаємодію між глобальними та локальними культурними впливами, що 

призводить до формування нових, змішаних естетичних моделей. Ці моделі 

поєднують елементи різних традицій, створюючи більш гнучкі та 

різноманітні уявлення про привабливість. 

Отже, аналіз культурної гібридизації дозволяє зробити висновок, що сучасні 

стандарти краси є результатом не лише глобальної уніфікації, але й активної 

взаємодії культур, яка сприяє появі нових форм естетичного вираження. 

Саме ця взаємодія стає ключовим чинником трансформації уявлень про красу 



в умовах глобалізації та створює передумови для подальшого розвитку 

різноманітних ідентичностей у сучасному світі. 

Важливо підкреслити, що культурна гібридизація у сфері краси нерозривно 

пов’язана з процесами глобальної мобільності та міграції. Переміщення 

людей між країнами сприяє не лише економічному та соціальному обміну, 

але й активному культурному взаємопроникненню. Унаслідок цього у 

великих містах формуються мультикультурні середовища, у яких 

співіснують різні естетичні традиції. Це створює умови для появи нових 

стандартів краси, які поєднують елементи різних культур і відображають 

складну структуру сучасного суспільства. 

У цьому контексті особливого значення набуває поняття «транскультурної 

ідентичності», яке відображає здатність індивіда поєднувати у своїй 

самопрезентації елементи різних культур. Зовнішність у такому випадку стає 

не лише фізичною характеристикою, а й засобом комунікації, що відображає 

багатошаровість особистісної ідентичності. Люди можуть свідомо 

комбінувати різні стилі, елементи одягу, зачіски або косметичні практики, 

створюючи унікальні образи, які виходять за межі традиційних культурних 

норм. 

Окрім цього, культурна гібридизація активно проявляється у сфері 

естетичних практик, пов’язаних із доглядом за тілом. Наприклад, сучасна 

індустрія краси поєднує традиційні методи, такі як східні ритуали догляду за 

шкірою або використання природних компонентів, із новітніми технологіями 

та науковими досягненнями. У результаті цього виникають нові практики, які 

одночасно апелюють до автентичності та сучасності. 

Варто також зазначити, що процеси культурної гібридизації часто 

супроводжуються явищем культурної апропріації, яке викликає значні 

дискусії у сучасному суспільстві. Використання елементів однієї культури 

представниками іншої може сприйматися як форма культурного обміну, але 

водночас і як прояв нерівності або експлуатації. У сфері краси це може 

проявлятися у запозиченні традиційних стилів, символів або практик без 

належного розуміння їхнього культурного значення. 

Ці суперечності свідчать про те, що культурна гібридизація не є нейтральним 

процесом. Вона відбувається у межах глобальної системи влади, де одні 

культури мають більше можливостей для впливу, ніж інші. Саме тому 

важливо розглядати змішані стандарти краси не лише як результат взаємодії 

культур, але й як відображення глобальних нерівностей. 

Ще одним важливим аспектом є роль мови та символіки у формуванні 

змішаних стандартів краси. Візуальні образи, що поширюються через медіа, 

часто супроводжуються певними наративами, які визначають, що саме 

вважається привабливим або бажаним. Ці наративи можуть поєднувати 



елементи різних культур, створюючи нові смислові конструкції, які 

впливають на сприйняття зовнішності. 

Культурна гібридизація також впливає на гендерні уявлення про красу. У 

традиційних суспільствах стандарти жіночої та чоловічої привабливості 

часто були чітко визначені та жорстко регламентовані. Проте в умовах 

глобалізації ці межі поступово розмиваються. З’являються нові форми 

естетичного вираження, які не завжди відповідають традиційним гендерним 

ролям. Це сприяє формуванню більш гнучких і різноманітних уявлень про 

красу. 

Важливим проявом культурної гібридизації є також зростання популярності 

альтернативних естетичних рухів. Вони пропонують нові підходи до 

розуміння краси, які відходять від домінуючих стандартів і підкреслюють 

індивідуальність, природність або культурну специфіку. Такі рухи часто 

використовують елементи різних культур, створюючи нові форми 

естетичного самовираження. 

Не можна оминути й вплив глобальної економіки на процеси культурної 

гібридизації. Комерційні структури активно використовують змішані 

стандарти краси для розширення своїх ринків. Продукти, що поєднують різні 

культурні елементи, можуть бути більш привабливими для широкої 

аудиторії, оскільки вони враховують різноманітні естетичні уподобання. У 

такий спосіб культурна гібридизація стає частиною глобальної економічної 

стратегії. 

Разом із тим, важливо підкреслити, що змішані стандарти краси можуть 

виконувати не лише комерційну, але й соціальну функцію. Вони сприяють 

взаєморозумінню між різними культурами та створюють простір для діалогу. 

Через естетичні практики люди можуть краще пізнавати інші культури, що 

сприяє формуванню більш відкритого та толерантного суспільства. 

У підсумку можна стверджувати, що культурна гібридизація є складним і 

багатовимірним процесом, який суттєво впливає на формування сучасних 

стандартів краси. Вона поєднує в собі елементи глобалізації, локальних 

традицій, економічних інтересів та індивідуальних практик. У результаті 

цього виникають нові естетичні моделі, які відображають динаміку 

сучасного світу. 

Отже, змішані стандарти краси є не лише результатом взаємодії культур, але 

й важливим індикатором соціальних змін, що відбуваються у 

глобалізованому суспільстві. Вони демонструють, як у сучасному світі 

відбувається переосмислення традиційних уявлень про красу та формування 

нових підходів до розуміння людської зовнішності. 

 



2.3. Комерціалізація краси 

У сучасному глобалізованому світі феномен краси дедалі більше набуває 

економічного виміру, перетворюючись на важливий об’єкт комерційної 

діяльності. Комерціалізація краси означає процес, у межах якого уявлення 

про привабливість, тілесність та зовнішність інтегруються у систему 

ринкових відносин, стаючи предметом виробництва, споживання та 

маркетингового впливу. У цьому контексті краса перестає бути виключно 

культурною або естетичною категорією, натомість вона функціонує як товар, 

що має визначену вартість, символічний зміст та соціальну значущість. 

Формування індустрії краси є одним із ключових проявів комерціалізації 

естетичних стандартів. Сучасний ринок включає широкий спектр товарів і 

послуг, спрямованих на підтримку, трансформацію або вдосконалення 

зовнішності. До них належать косметичні засоби, парфумерія, засоби догляду 

за шкірою, послуги фітнес-індустрії, пластична хірургія, естетична медицина, 

а також індустрія моди. Усі ці сфери утворюють складну економічну 

систему, яка активно формує та підтримує певні стандарти краси. 

Важливо зазначити, що індустрія краси не лише задовольняє вже існуючі 

потреби, але й активно їх створює. Через рекламу, медіа та маркетингові 

стратегії формуються нові уявлення про те, якою має бути «ідеальна» 

зовнішність. Ці уявлення часто змінюються відповідно до ринкових 

тенденцій, що стимулює постійне споживання нових продуктів та послуг. 

Таким чином, комерціалізація краси пов’язана з процесом безперервного 

оновлення естетичних стандартів. 

Реклама відіграє ключову роль у цьому процесі. Вона не лише інформує про 

існування певних товарів, але й створює емоційні та символічні асоціації, які 

впливають на сприйняття краси. У рекламних образах часто 

використовуються ідеалізовані моделі зовнішності, що формують у 

споживачів уявлення про бажаний вигляд. У результаті цього виникає 

прагнення досягти подібного образу за допомогою придбання відповідних 

продуктів. 

Комерціалізація краси також тісно пов’язана з розвитком глобального 

капіталізму. У межах цієї економічної системи зовнішність стає частиною так 

званого «символічного капіталу», який може впливати на соціальний статус, 

професійні можливості та міжособистісні відносини. Люди, які відповідають 

домінуючим стандартам краси, часто отримують певні соціальні переваги, 

що підсилює мотивацію до інвестування у власну зовнішність. 

У цьому контексті особливого значення набуває поняття «інвестиції в тіло». 

Сучасна культура стимулює індивідів витрачати ресурси на догляд за собою, 

розглядаючи це як необхідну умову соціального успіху. Такі інвестиції 

можуть включати використання косметики, відвідування спортивних залів, 



проходження косметологічних процедур або навіть хірургічні втручання. У 

результаті цього тіло перетворюється на об’єкт постійної роботи та 

вдосконалення. 

Значну роль у комерціалізації краси відіграють соціальні мережі, які 

створюють нові механізми споживання та самопрезентації. У цифровому 

середовищі зовнішність стає одним із ключових елементів публічної 

ідентичності. Користувачі активно демонструють свої образи, 

використовуючи фільтри, редагування та інші інструменти, що дозволяють 

створювати ідеалізовані візуальні репрезентації. Це сприяє посиленню 

попиту на продукти та послуги, пов’язані з покращенням зовнішності. 

Окрім цього, соціальні мережі сприяють розвитку інфлюенсерської культури, 

у межах якої популярні блогери та медійні особи стають важливими 

агентами формування естетичних стандартів. Вони рекламують косметичні 

засоби, модні бренди та інші продукти, впливаючи на споживчі уподобання 

своєї аудиторії. Таким чином, межа між особистим досвідом і комерційною 

діяльністю стає розмитою, а краса перетворюється на інструмент маркетингу. 

Комерціалізація краси має також гендерний вимір. Традиційно більша увага 

до зовнішності очікувалася від жінок, що сприяло формуванню гендерно 

специфічних ринків косметичних та естетичних послуг. Проте в сучасному 

світі ці межі поступово змінюються, і чоловіки дедалі активніше залучаються 

до індустрії краси. Це свідчить про розширення ринку та зміну соціальних 

уявлень про допустимість турботи про зовнішність для різних гендерних 

груп. 

Водночас комерціалізація краси супроводжується низкою соціальних та 

етичних проблем. Однією з них є формування нереалістичних стандартів 

зовнішності, які можуть негативно впливати на психічне здоров’я людей. 

Постійне прагнення відповідати ідеалізованим образам може викликати 

незадоволення власним тілом, зниження самооцінки та навіть розвиток 

психологічних розладів. 

Іншою проблемою є посилення соціальної нерівності. Оскільки доступ до 

багатьох процедур і продуктів індустрії краси потребує фінансових ресурсів, 

можливість відповідати домінуючим стандартам часто залежить від 

економічного статусу. У результаті цього краса може виступати як маркер 

соціальної диференціації, що відображає нерівномірний розподіл ресурсів у 

суспільстві. 

Також варто звернути увагу на стандартизацію зовнішності, яка виникає 

внаслідок комерціалізації. Масове виробництво товарів і послуг сприяє 

поширенню однотипних образів, що зменшує різноманіття уявлень про 

красу. Це може призводити до втрати індивідуальності та уніфікації 

зовнішності у глобальному масштабі. 



Проте комерціалізація краси має і певні позитивні аспекти. Вона сприяє 

розвитку нових технологій, підвищенню доступності догляду за тілом та 

розширенню можливостей самовираження. Сучасні косметичні засоби та 

процедури дозволяють людям експериментувати зі своєю зовнішністю та 

створювати унікальні образи. 

Крім того, індустрія краси поступово реагує на соціальні запити щодо 

інклюзивності та різноманіття. У рекламних кампаніях дедалі частіше 

з’являються моделі різного віку, етнічного походження та типу тілесності. Це 

свідчить про спроби адаптуватися до змін у суспільстві та врахувати більш 

широкий спектр уявлень про красу. 

У сучасних умовах комерціалізація краси також пов’язана з процесами 

екологізації та етичного споживання. Зростає популярність натуральної 

косметики, екологічно чистих продуктів та відповідального виробництва. Це 

відображає зміну ціннісних орієнтацій споживачів, які дедалі більше 

звертають увагу на етичні аспекти індустрії краси. 

Таким чином, комерціалізація краси є складним і багатовимірним явищем, 

яке охоплює економічні, соціальні, культурні та психологічні аспекти. Вона 

трансформує уявлення про зовнішність, перетворюючи їх на частину 

ринкових відносин і водночас впливаючи на формування індивідуальної та 

колективної ідентичності. 

У підсумку можна стверджувати, що в умовах глобалізації краса стає не 

лише естетичною категорією, але й важливим економічним ресурсом. Вона 

функціонує як товар, символ і соціальний інструмент, що визначає поведінку 

людей та структуру сучасного суспільства. Саме тому аналіз комерціалізації 

краси є необхідним для розуміння трансформацій, які відбуваються у сфері 

естетичних стандартів у сучасному світі. 

Важливим аспектом комерціалізації краси є її тісний зв’язок із процесами 

стандартизації та нормалізації тілесності. У межах ринкової логіки 

відбувається вироблення певних «універсальних» параметрів привабливості, 

які легко піддаються відтворенню та тиражуванню у масовому виробництві. 

Такі стандарти дозволяють індустрії краси ефективніше просувати свої 

продукти, оскільки вони формують чітке уявлення про бажаний результат. У 

результаті цього виникає своєрідна «матриця краси», яка визначає, які риси є 

соціально схвалюваними, а які — відхиленням від норми. 

Цей процес тісно пов’язаний із розвитком біополітики, у межах якої тіло стає 

об’єктом соціального контролю та регулювання. Через механізми ринку, 

медіа та соціальних норм індивіди піддаються постійному впливу, який 

спонукає їх до самоконтролю та самодисципліни щодо власної зовнішності. 

Таким чином, комерціалізація краси не лише створює нові можливості для 



самовираження, але й встановлює певні обмеження, визначаючи рамки 

допустимого вигляду. 

Особливо показовим у цьому контексті є розвиток естетичної медицини та 

пластичної хірургії. Якщо раніше подібні практики були доступні 

обмеженому колу людей, то сьогодні вони поступово стають частиною 

масової культури. Різноманітні процедури — від ін’єкцій до складних 

операцій — позиціонуються як звичайні способи вдосконалення зовнішності. 

Це свідчить про те, що тіло дедалі більше розглядається як проєкт, який 

можна змінювати відповідно до індивідуальних або соціально нав’язаних 

стандартів. 

Водночас розвиток технологій сприяє появі нових форм комерціалізації 

краси. Цифрові додатки, що дозволяють моделювати зовнішність, 

аналізувати стан шкіри або підбирати косметичні засоби, створюють нові 

способи взаємодії між споживачем і індустрією. У цьому контексті краса стає 

частиною цифрової економіки, де дані про зовнішність користувачів можуть 

використовуватися для персоналізованого маркетингу. 

Окремої уваги заслуговує феномен «цифрової краси», який формується в 

умовах соціальних мереж. Використання фільтрів, ретуші та інших 

інструментів редагування створює нові стандарти зовнішності, які часто є 

недосяжними в реальному житті. Це призводить до виникнення розриву між 

реальним і віртуальним тілом, що, у свою чергу, підсилює попит на продукти 

та послуги, спрямовані на «наближення» до цифрового ідеалу. 

Комерціалізація краси також тісно пов’язана з індустрією праці та 

професійної діяльності. У багатьох сферах зовнішній вигляд стає важливим 

фактором оцінки працівника. Так званий «ефект привабливості» може 

впливати на прийняття рішень щодо найму, кар’єрного просування та рівня 

доходу. У результаті цього індивіди змушені інвестувати у свою зовнішність 

не лише з особистих міркувань, але й як у професійний ресурс. 

Не менш важливим є вплив комерціалізації краси на формування 

ідентичності. У сучасному суспільстві зовнішність стає одним із ключових 

засобів самовираження, а також інструментом конструювання соціального 

образу. Люди використовують косметику, одяг та інші естетичні засоби для 

створення певного іміджу, який відповідає їхнім уявленням про себе або 

очікуванням соціального середовища. У цьому сенсі краса виступає не лише 

як товар, але й як мова, за допомогою якої індивіди комунікують із 

суспільством. 

Разом із тим, комерціалізація краси може призводити до формування 

залежності від споживання. Постійне оновлення продуктів, поява нових 

трендів та маркетингові кампанії стимулюють безперервне бажання 

вдосконалювати зовнішність. Це створює замкнене коло, у якому індивіди 



змушені постійно підтримувати відповідність мінливим стандартам. Така 

ситуація може викликати психологічне виснаження та відчуття 

незадоволеності. 

Варто також звернути увагу на роль глобальних корпорацій у процесі 

комерціалізації краси. Великі транснаціональні компанії мають значний 

вплив на формування естетичних стандартів, оскільки вони контролюють 

виробництво, рекламу та розповсюдження продукції. Їхня діяльність сприяє 

глобалізації стандартів краси, але водночас може призводити до витіснення 

локальних виробників та традиційних практик. 

У цьому контексті виникає питання етичної відповідальності індустрії краси. 

Використання нереалістичних образів, маніпулятивних маркетингових 

стратегій або експлуатація соціальних стереотипів викликає критику з боку 

дослідників і громадських організацій. Зростає потреба у більш 

відповідальному підході до формування рекламних повідомлень та створення 

продуктів. 

Окремим напрямом розвитку є поява альтернативних моделей 

комерціалізації краси, які орієнтуються на принципи етики, інклюзивності та 

сталого розвитку. Такі підходи передбачають використання екологічно 

безпечних матеріалів, підтримку різноманіття та відмову від 

дискримінаційних стандартів. Хоча ці тенденції поки що не домінують, вони 

свідчать про можливість трансформації індустрії краси у більш соціально 

відповідальному напрямі. 

Таким чином, подальший аналіз комерціалізації краси показує, що цей 

процес є не лише економічним явищем, але й складним соціокультурним 

механізмом, який впливає на різні аспекти життя людини. Він визначає 

способи сприйняття тіла, формує поведінкові моделі та впливає на структуру 

соціальних відносин. 

Узагальнюючи викладене, можна зробити висновок, що комерціалізація 

краси є однією з ключових характеристик сучасного глобалізованого 

суспільства. Вона поєднує в собі ринкові механізми, культурні практики та 

індивідуальні стратегії самовираження, створюючи складну систему, у якій 

краса функціонує як товар, символ і соціальний ресурс. Саме через цю 

багатовимірність комерціалізація краси потребує подальшого глибокого 

дослідження в контексті глобальних трансформацій сучасності. 

 

РОЗДІЛ 3. ВПЛИВ КОЛОНІЗАЦІЙНИХ РЕЖИМІВ НА ФОРМУВАННЯ 

СТАНДАРТІВ КРАСИ 

 

3.1. Краса як інструмент влади: теоретичний контекст 

 



Поняття краси завжди мало подвійний характер: з одного боку, це естетична 

категорія, з іншого — соціальний і політичний інструмент. У різних 

історичних і культурних контекстах краса слугувала не лише ознакою 

естетичної досконалості, а й маркером статусу, влади та належності до певної 

соціальної групи. Мішель Фуко у своїх працях про дисципліну та біовладу 

наголошує, що контроль над тілом є одним із найпотужніших засобів 

управління суспільством. Через стандарти зовнішності, манери, одяг та 

догляд за тілом влада встановлює нормативні рамки, визначаючи, що є 

«нормальним» і «прийнятним». У контексті колоніалізму ця дисципліна 

набуває особливої форми: колонізатори прагнули не лише політичного 

підкорення, а й культурного та психологічного контролю над підкореними 

народами, а зовнішність ставала видимим маркером ієрархії. 

 

Краса у колоніальному контексті функціонувала як інструмент влади, бо 

дозволяла структурувати соціальні та культурні відносини. Через літературу, 

живопис, фотографію та ранню антропологію колонізатори формували образ 

колонізованого як «екзотичного», «дикого» або «примітивного», тоді як 

європейські риси та стандарти краси виступали універсальним еталоном.  

 

Така стратегія створювала подвійний стандарт: колонізовані народи 

прагнули наблизити свою зовнішність до європейської, інтерналізуючи 

стандарти, які нав’язувалися зверху. Це проявлялося не лише у зовнішньому 

вигляді, а й у поведінці, одязі, стилі життя, а також у соціальних ієрархіях, де 

зовнішність визначала доступ до освіти, кар’єри та соціального визнання. 

 

Колоніальні системи влади використовували красу як засіб соціальної 

селекції. У багатьох колоніях, зокрема в Південній Азії та Африці, світла 

шкіра і європейські риси обличчя стали показником належності до 

привілейованих груп, пов’язаних із адміністрацією колонізаторів. Ті, хто мав 

зовнішність, ближчу до європейського ідеалу, отримували соціальні 

переваги, тоді як ті, хто залишався «етнічно автентичним», зазнавали 

дискримінації. Такий механізм не був випадковим: він дозволяв 

колонізаторам легітимізувати своє панування через культурну ієрархію, у 

якій зовнішність слугувала видимим маркером влади. 

 

Антропологічні дослідження того часу, наприклад роботи Френсіса Гальтона 

і П'єра Буа, систематизували «етнічні типи» та створювали науково-

обґрунтовані уявлення про «перевагу європейської зовнішності». Такі 

підходи мали глибокий психологічний вплив на колонізовані спільноти, бо 

нав’язували комплекс меншовартості і формували стійкі ієрархії сприйняття 

краси. Пізніше постколоніальні дослідники, такі як Едвард Саїд і Анжела 

Співак, вказували, що ці дискурси продовжують функціонувати і після 

здобуття незалежності, визначаючи глобальні стандарти краси у сучасному 

світі. 

 



Краса як інструмент влади проявляється не лише через зовнішність, а й через 

контроль за тілесною поведінкою. Колонізатори регулювали одяг, зачіски, 

косметику та етнічні прикраси, вважаючи певні форми естетики «дикістю» 

або «варварством». Наприклад, у Північній Африці традиційні татуювання і 

прикраси були заборонені, а в Північній Америці корінні народи змушували 

носити європейський одяг у школах та адміністративних установах. Через 

такі практики колонізатори нав’язували власні уявлення про красу як 

«норму», водночас стираючи локальні культурні маркери. 

 

Сучасні дослідники вважають, що краса продовжує функціонувати як 

інструмент влади навіть у глобалізованому світі. Соцмережі, реклама та 

популярна культура відтворюють євроцентричні стандарти, інтерналізовані 

колоніальною історією. Люди продовжують оцінювати власну і чужу 

зовнішність через призму цих ідеалів, що впливає на психологію, соціальну 

поведінку та культурну самоідентифікацію. Більш того, процес глобалізації 

ускладнює ці механізми, бо стандарти краси стають одночасно локальними і 

глобальними, а колоніальні впливи перемішуються із сучасними 

культурними трендами. 

 

Отже, краса є не лише естетичним явищем, а й інструментом влади, який 

колоніальні системи використовували для контролю, управління та 

соціальної селекції. Вона формує уявлення про «норму», легітимізує 

соціальні ієрархії та продовжує впливати на сучасні стандарти, що 

відтворюють історичні структури домінування навіть у постколоніальному і 

глобалізованому світі. 

 

Антропологічні дослідження того часу, зокрема роботи Френсіса Гальтона і 

П’єра Буа, систематизували «етнічні типи» та створювали науково 

обґрунтовані уявлення про «перевагу європейської зовнішності». Такі 

підходи мали глибокий психологічний вплив на колонізовані спільноти, бо 

нав’язували комплекс меншовартості і формували стійкі ієрархії сприйняття 

краси. Постколоніальні дослідники, такі як Едвард Саїд і Анжела Співак, 

підкреслюють, що ці дискурси продовжують функціонувати і після здобуття 

незалежності, визначаючи глобальні стандарти краси у сучасному світі. 

 

Краса як інструмент влади проявляється не лише через зовнішність, а й через 

контроль за тілесною поведінкою. Колонізатори регулювали одяг, зачіски, 

косметику та етнічні прикраси, вважаючи певні форми естетики «дикістю» 

або «варварством». Наприклад, у Північній Африці традиційні татуювання і 

прикраси були заборонені, а в Північній Америці корінні народи змушували 

носити європейський одяг у школах та адміністративних установах. Через 

такі практики колонізатори нав’язували власні уявлення про красу як 

«норму», водночас стираючи локальні культурні маркери. 

 



Сучасні дослідники вважають, що краса продовжує функціонувати як 

інструмент влади навіть у глобалізованому світі. Соцмережі, реклама та 

популярна культура відтворюють євроцентричні стандарти, інтерналізовані 

колоніальною історією. Люди продовжують оцінювати власну і чужу 

зовнішність через призму цих ідеалів, що впливає на психологію, соціальну 

поведінку та культурну самоідентифікацію. Більш того, процес глобалізації 

ускладнює ці механізми, бо стандарти краси стають одночасно локальними і 

глобальними, а колоніальні впливи перемішуються із сучасними 

культурними трендами. 

 

Отже, краса є не лише естетичним явищем, а й інструментом влади, який 

колоніальні системи використовували для контролю, управління та 

соціальної селекції. Вона формує уявлення про «норму», легітимізує 

соціальні ієрархії та продовжує впливати на сучасні стандарти, що 

відтворюють історичні структури домінування навіть у постколоніальному і 

глобалізованому світі. 

 

3.2. Європейський колоніалізм і формування глобальних стандартів краси 

Європейський колоніалізм XVIII–XX століть мав потужний і системний 

вплив на формування глобальних уявлень про красу. Контроль над 

величезними територіями в Африці, Азії та Латинській Америці дозволяв 

колонізаторам не лише здійснювати політичну владу, а й впливати на 

культурні та соціальні норми. Одним із ключових аспектів цього впливу 

стало формування стандартів краси, які закріплювали європейські риси як 

еталон «цивілізованості». Світла шкіра, тонкі риси обличчя, пряма постава, 

струнка фігура та відсутність локальних прикрас і тілесних модифікацій 

ставали маркерами соціального і культурного панування європейців. 

 

Колоніальні адміністрації активно просували ідеали зовнішності через 

освітні та релігійні інституції. Наприклад, у британській Індії школи та 

коледжі пропагували європейські стандарти одягу, зачісок і макіяжу, 

змушуючи еліти наближати свою зовнішність до колоніального ідеалу. У 

Південній Африці світла шкіра та європейські риси визнавалися ознакою 

соціального статусу, а колоніальна адміністрація створювала обмежений 

доступ до привілеїв для тих, хто відповідав європейському стандарту.  

 

Подібні механізми були характерні і для Латинської Америки, де іспанські та 

португальські колонізатори впроваджували норми зовнішності, які 

підкреслювали перевагу європейських расових та естетичних ознак. 

 

Механізми впливу колоніалізму на стандарти краси 

 

Візуальна репрезентація колонізованих народів. Фотографії, гравюри та 

живопис колоніального періоду формували уявлення про «іншого» як 

примітивного або екзотичного. У XIX столітті створювалися альбоми 



«етнографічних типів», які демонстрували фізичні відмінності між 

європейцями та колонізованими народами. Ці зображення слугували 

ідеологічним інструментом: європейці легітимізували своє панування, а 

колонізовані народи інтеріоризували комплекс меншовартості щодо своєї 

зовнішності. 

 

Соціальна ієрархія через зовнішність. Європейські стандарти краси 

використовувалися як механізм соціальної селекції. В Індії, Південній 

Африці та на Карибах світла шкіра відкривала доступ до освіти, 

адміністративних посад та бізнесових можливостей. Ті, хто мав темну шкіру 

або локальні етнічні риси, були соціально і економічно обмежені. Такі 

практики закріплювали колоніальні структури влади і створювали 

довготривалі психологічні наслідки для колонізованих спільнот. 

 

Економічні стимули для відповідності стандартам. Колонізатори активно 

підтримували виробництво та споживання косметики, кремів для 

відбілювання шкіри, європейського одягу та засобів догляду, які наближали 

зовнішність колонізованих до європейської. Це формувало ринок, який 

забезпечував економічний інтерес колонізаторів, а також закріплював 

культурну залежність. 

 

Приклади з різних регіонів 

 

Африка. У південноафриканських колоніях Британія та Нідерланди 

впроваджували світлошкірі та європеїзовані естетичні норми. Темношкірі 

африканці, які прагнули підвищити свій соціальний статус, змушені були 

змінювати зачіски, одяг і косметику, щоб відповідати колоніальним 

стандартам. Відбілювальні креми набули широкого використання, і ця 

практика збереглася й після здобуття незалежності, впливаючи на сучасні 

локальні уявлення про красу. 

 

Індія. Британський колоніальний уряд пропагував ідеал світлої шкіри і 

європейських рис серед місцевих еліт. Ці стандарти закріплювалися у системі 

освіти, працевлаштуванні та соціальних інститутах. До сьогодні існує 

величезний ринок косметичних продуктів для освітлення шкіри, що 

відтворює колоніальні уявлення про «правильну» зовнішність. 

 

Латинська Америка. Іспанські та португальські колонізатори формували 

ієрархію зовнішності, де світла шкіра та європейські риси визначали 

належність до панівного класу. Ці норми легітимізували колоніальну владу 

та тримали під контролем корінне населення, а також африканських рабів, які 

ввозилися на континент. Вплив цих норм зберігся і після деколонізації, 

формуючи локальні стандарти краси, що відтворюють колоніальні ідеали. 

 

Візуальна і медійна трансляція стандартів краси 



 

Одним із найважливіших каналів колоніального впливу були візуальні медіа. 

Фотографії, кінематограф і реклама XVIII–XX століть створювали уявлення 

про ідеальну зовнішність, формуючи стандарти, що пізніше інтегрувалися у 

глобальні культурні практики. Наприклад, у Південно-Східній Азії та на 

Філіппінах колоніальні зображення «підкорених» народів супроводжувалися 

негативними стереотипами, а європейські моделі краси виступали як 

універсальний стандарт. Такі зображення закріплювали ієрархію «першого» 

та «іншого», яка збереглася і у сучасній поп-культурі. 

 

 

Постколоніальний вплив на сучасні стандарти 

 

Навіть після закінчення колоніальної епохи глобальні стандарти краси 

залишилися під сильним впливом європейських ідеалів. Соціальні мережі, 

реклама, мода і кінематограф поширюють стандарти, сформовані у 

колоніальний період. Люди по всьому світу оцінюють красу через призму 

цих норм, що впливає на психологічний стан, соціальну поведінку і 

самоідентифікацію. Проте сучасні тенденції деколонізації краси — боді-

позитив, афроестетика, інклюзивні рекламні кампанії — демонструють 

спроби переглянути та змінити ці стандарти на користь культурного 

різноманіття та прийняття індивідуальності. 

 

Таким чином, європейський колоніалізм системно формував глобальні 

стандарти краси через політичний, економічний і культурний вплив.  

Наслідки цих практик відчутні і сьогодні, а сучасні медіа і соціальні процеси 

продовжують їх транслювати, хоча поступово відбувається переосмислення і 

деколонізація естетичних норм. 

 

3.3. Радянський колоніальний режим і стандарти краси 

 

На відміну від європейського колоніалізму, який відкрито експлуатував 

ієрархію рас і зовнішності, радянський режим декларував ідеали рівності, 

інтернаціоналізму та антиколоніалізму. Проте на практиці уніфікаційна 

політика СРСР щодо культурних та естетичних норм мала численні ознаки 

колоніального впливу, особливо для національних республік із різною 

етнічною та культурною історією. Одним із ключових елементів радянського 

контролю була стандартизація зовнішності, яка поєднувала ідеали 

продуктивності, дисципліни та «радянської краси». 

 

Канони краси у радянському контексті мали соціально-політичний характер. 

Жінка мала бути охайною, стриманою, працездатною, активною у 

суспільному житті, але при цьому не демонструвати «буржуазного» або 

надмірного естетичного самовираження. Чоловіки представляли ідеал 

фізично сильного, спортивного, працездатного громадянина. Одяг, зачіски, 



косметика та манери повинні були відображати «радянські цінності». 

Надмірна косметика, етнічні прикраси або локальні модні практики 

сприймалися як маргінальні або небажані, що фактично витісняло традиційні 

естетичні практики. 

 

Вплив на національні республіки 

 

Середня Азія. У союзних республіках, таких як Узбекистан, Туркменістан, 

Таджикистан та Казахстан, радянська політика краси мала глибокий вплив на 

локальні культурні практики. Жінки були змушені поступово відмовлятися 

від традиційних костюмів, прикрас, хіджабу чи головних уборів, що 

вважалися «архаїчними» або «нецивілізованими». Крім того, європеїзовані 

риси, включно з типом зачісок, макіяжем і стилем одягу, ставали бажаними в 

містах і серед освічених еліт. Це призводило до формування подвійного 

стандарту: ті, хто дотримувався радянських норм, отримували доступ до 

освіти, кар’єрного зростання та соціального визнання, тоді як традиційні 

форми краси вважалися застарілими. 

 

Кавказькі республіки. В Грузії, Вірменії та Азербайджані радянські 

стандарти краси впливали на локальні канони одягу та фізичної 

привабливості. Високо цінувалися європейські риси обличчя, світліший колір 

шкіри та певна манера поведінки, що відповідала міському радянському 

стилю. Традиційні прикраси, національні костюми та локальні зачіски 

поступово втрачали символічну та соціальну значущість у публічному 

просторі, замінюючись уніфікованими нормами «радянської краси». 

 

Україна та Білорусь. Хоча ці регіони були історично європейськими, 

радянська влада також впроваджувала стандарти краси через централізовані 

медіа. Кінематограф, театри, журнали та телебачення просували ідеал 

«радянської жінки» та «радянського чоловіка», який відповідав 

загальноімперському стандарту. Жінка мала бути працездатною, стриманою, 

без надмірного декоративного макіяжу, але при цьому доглянутою; чоловік 

— сильним, спортивним і «зразково радянським». Такі стандарти витісняли 

локальні, етнічні або історично сформовані уявлення про красу. 

 

Механізми впливу 

 Централізовані медіа та пропаганда. Кінематограф, театральні вистави, 

журнали і телебачення активно формували стандарти зовнішності та 

поведінки. Красиве тіло, охайна зовнішність, спортивність і 

стриманість стали нормами, що регламентували соціальне життя. 

 Освітні та трудові інституції. Школи, університети, піонерські та 

комсомольські організації впроваджували стандарти «радянської 

краси» як частину виховання нового громадянина. Дотримання цих 

стандартів ставало ключем до соціальної мобільності. 



 Дискредитація локальних практик. Традиційні костюми, прикраси, 

зачіски і макіяж витіснялися як пережитки минулого, а ті, хто прагнув 

зберегти локальні форми краси, часто піддавалися соціальному тиску 

або маргіналізації. 

 

Постколоніальні наслідки 

 

Навіть після розпаду СРСР стандарти краси залишилися у багатьох 

пострадянських країнах. Глобалізація і сучасні медіа лише посилили ці 

норми, додаючи до них елементи західної моди та косметики. Традиційні 

практики локальної краси відроджуються, але часто як символ культурної 

ідентичності, а не як соціальний обов’язок. Пострадянські жінки та чоловіки 

продовжують оцінювати власну зовнішність у межах радянських уявлень про 

«охайність», «стриманість» і «практичність», що залишилося спадком 

колоніального контролю. 

 

Таким чином, радянський колоніальний режим формував стандарти краси 

через поєднання уніфікації, медійного контролю та дискредитації локальних 

культурних практик. Вплив цього режиму відчутний і сьогодні, оскільки 

пострадянські суспільства продовжують інтерналізувати норми зовнішності, 

сформовані ще у часи централізованої радянської влади. Цей феномен 

демонструє, що стандарти краси завжди тісно пов’язані з політичними і 

соціальними структурами, і колоніальні механізми влади залишають 

тривалий культурний слід. 

 

 

3.4. Постколоніальні наслідки для сучасних культур 

 

Колоніальні та радянські стандарти краси залишили глибокий культурний 

слід, який впливає на сучасні суспільства навіть після здобуття незалежності. 

Постколоніальний контекст дозволяє простежити, як історичні ідеали 

зовнішності, сформовані колонізаторами, інтегрувалися у сучасні культурні, 

соціальні та медійні практики. Постколоніальні дослідники, такі як Едвард 

Саїд, Анжела Співак та Гомі Бгабха, підкреслюють, що колоніальні дискурси 

залишаються видимими у сучасних стандартах краси, глобальній моді, 

рекламі та соціальних мережах, відтворюючи старі ієрархії «першого» та 

«іншого». 

 

Відтворення колоніальних стандартів у глобальній культурі 

Сьогодні європейські ідеали зовнішності продовжують домінувати у 

глобальному медіапросторі. Голлівудські фільми, рекламні кампанії 

міжнародних брендів, журнали моди та телебачення просувають стереотипи 

світлої шкіри, тонких рис обличчя, стрункої фігури та доглянутої 



зовнішності. Колоніальні уявлення про «цивілізовану» та «привабливу» 

зовнішність інтегруються у глобальну моду та масову культуру, формуючи 

стандарти, які сприймаються як універсальні. Водночас локальні культури 

часто продовжують оцінювати красу через призму цих ідеалів, що впливає на 

соціальну поведінку, психологічне здоров’я та культурну самоідентифікацію. 

 

Соцмережі та нові форми впливу. 

 

Соціальні мережі, такі як Instagram, TikTok і YouTube, відтворюють і 

глобалізують колоніальні стандарти краси, одночасно створюючи нові 

можливості для їх переосмислення. Фільтри для вирівнювання тону шкіри, 

візуальні ефекти для зміни форми носа або очей, популяризація певного типу 

фігури демонструють, як історично сформовані уявлення про красу 

інтегруються у цифровий простір. Молодь у різних країнах продовжує 

порівнювати себе з глобальними стандартами, що часто спричиняє 

психологічний тиск і знижує самооцінку, особливо серед тих, хто має етнічні 

або локальні риси, відмінні від європейського ідеалу. 

 

Деколонізація краси та локальне відродження. 

 

Постколоніальні процеси також включають активне відродження локальних 

форм краси і тілесності. У сучасних культурних практиках ми спостерігаємо 

підвищену популярність афроестетики, етнічних зачісок, татуювань, 

національних костюмів і прикрас. Рухи боді-позитиву, інклюзивної моди та 

косметики для різних типів шкіри демонструють прагнення до 

різноманітності і боротьбу зі стандартизованими європейськими ідеалами. 

Соцмережі стають платформою для пропаганди цих змін: локальні 

інфлюенсери активно демонструють красу унікальних етнічних рис, 

закликають до прийняття природних форм волосся та різноманітних відтінків 

шкіри. 

 

Економічні та культурні наслідки. 

 

Постколоніальні стандарти краси мають і економічний аспект. Глобальні 

корпорації продовжують монетизувати ідеали європейської краси через 

косметику, одяг, пластичні операції та естетичні послуги. Проте водночас 

зростає попит на локальні продукти та бренди, що пропагують традиційні 

практики догляду за тілом і шкірою, а також етнічну косметику. Цей процес 

демонструє, що стандарти краси стають не лише інструментом влади, але і 

політичним та економічним ресурсом, який відтворює культурну 

ідентичність і підтримує локальні економіки. 

 

Психологічні та соціальні наслідки. 

 



Постколоніальні наслідки відображаються і у психології: колоніальні 

уявлення про красу залишили спадок комплексів меншовартості, який часто 

передається між поколіннями. Деколонізація краси включає роботу над 

самоприйняттям та відмову від нав’язаних стереотипів. Сучасні медіа і 

локальні культурні ініціативи активно сприяють формуванню нових уявлень 

про привабливість, де різноманітність стає нормою, а індивідуальні 

особливості — цінністю. 

 

Постколоніальні наслідки колоніального і радянського впливу на стандарти 

краси проявляються у глобальній культурі, соціальних практиках та 

психології людей. Нав’язувані стандарти продовжують відтворювати 

історичні ієрархії, проте сучасні процеси глобалізації та деколонізації 

створюють можливості для переосмислення цих норм. Відродження 

локальних естетичних практик, розвиток інклюзивної моди та популяризація 

різноманітних культурних моделей краси демонструють потенціал 

постколоніальної трансформації стандартів краси у більш справедливі, 

різноманітні та демократичні. 

 

 

РОЗДІЛ 4. СУЧАСНІ ВИКЛИКИ ТА КОНТЕКСТИ ІСНУВАННЯ 

ФЕНОМЕНУ КРАСИ 

 

4.1. Цифрова тілесність і віртуальні стандарти 

У сучасному світі розвиток цифрових технологій суттєво трансформує 

уявлення про людське тіло, красу та ідентичність. Поширення інтернету, 

соціальних мереж, мобільних додатків та візуальних платформ створює 

новий культурний простір, у межах якого формується специфічне явище — 

цифрова тілесність. Це поняття відображає спосіб існування тіла у 

цифровому середовищі, де воно репрезентується через зображення, відео та 

інші форми візуального контенту. У цьому контексті краса набуває нових 

характеристик, оскільки вона більше не обмежується фізичною реальністю, а 

активно конструюється у віртуальному просторі. 

Цифрова тілесність передбачає, що зовнішність людини стає об’єктом 

постійного редагування, трансформації та вдосконалення. За допомогою 

фільтрів, ретуші, спеціальних додатків і програм користувачі можуть 

змінювати форму обличчя, колір шкіри, пропорції тіла та інші 

характеристики. У результаті цього виникає новий тип естетичних стандартів 

— віртуальні стандарти краси, які часто перевищують можливості реального 

людського тіла. 

Однією з ключових особливостей цифрової тілесності є її конструйований 

характер. Якщо у традиційному суспільстві зовнішність людини сприймалася 

як відносно стабільна характеристика, то у цифровому середовищі вона стає 



гнучкою та змінною. Людина може створювати різні версії свого образу 

залежно від контексту, аудиторії або власних естетичних уподобань. Це 

відкриває нові можливості для самовираження, але водночас ставить під 

питання автентичність та реальність зовнішності. 

Віртуальні стандарти краси формуються під впливом різних факторів, серед 

яких особливе місце займають соціальні мережі. Платформи, орієнтовані на 

візуальний контент, стимулюють користувачів до створення привабливих 

зображень, що відповідають певним естетичним нормам. Алгоритми цих 

платформ віддають перевагу контенту, який викликає більше взаємодії, а це 

часто означає відповідність популярним стандартам краси. Таким чином, 

цифрове середовище не лише відображає, але й активно формує уявлення 

про привабливість. 

Особливу роль у цьому процесі відіграють фільтри та інструменти 

редагування. Вони створюють стандартизовані шаблони зовнішності, які 

легко застосовуються до будь-якого зображення. Такі шаблони можуть 

включати згладжену шкіру, збільшені очі, змінені пропорції обличчя або інші 

естетичні характеристики. У результаті цього формується уніфікований 

візуальний стиль, який поширюється у глобальному масштабі. 

Цифрова тілесність також пов’язана з феноменом «візуальної економіки 

уваги». У сучасному інформаційному просторі увага стає цінним ресурсом, а 

привабливість зображення — одним із ключових чинників її привернення. 

Користувачі прагнуть створювати контент, який буде помічений і оцінений 

іншими, що стимулює їх до використання віртуальних стандартів краси. У 

результаті цього зовнішність стає інструментом конкуренції за увагу. 

Водночас цифрове середовище створює нові форми соціального контролю. 

Кількість лайків, коментарів та підписників стає показником соціального 

визнання, що впливає на самооцінку користувачів. Люди починають 

орієнтуватися на реакцію аудиторії, коригуючи свою зовнішність відповідно 

до очікувань інших. Це призводить до посилення залежності від зовнішнього 

схвалення та формування стандартизованих моделей поведінки. 

Одним із наслідків поширення віртуальних стандартів краси є виникнення 

розриву між реальним і цифровим тілом. Зображення, які демонструються у 

соціальних мережах, часто суттєво відрізняються від реального вигляду 

людини. Це може створювати ілюзію недосяжної досконалості та викликати 

відчуття невідповідності у тих, хто порівнює себе з такими образами. У 

результаті цього виникає потреба у постійному вдосконаленні зовнішності, 

що може мати як психологічні, так і соціальні наслідки. 

Цифрова тілесність також трансформує уявлення про ідентичність. У 

віртуальному середовищі люди можуть експериментувати зі своїм виглядом, 

створювати альтернативні образи або навіть повністю змінювати 



зовнішність. Це відкриває нові можливості для самовираження, але водночас 

ускладнює розуміння того, що є «справжнім» тілом. Ідентичність стає більш 

гнучкою, але й більш залежною від зовнішніх репрезентацій. 

Важливим аспектом є також вплив цифрових технологій на тілесні практики 

у реальному житті. Віртуальні стандарти краси можуть стимулювати людей 

до змін у своїй зовнішності, включаючи використання косметики, заняття 

спортом або навіть пластичні операції. Таким чином, цифрове середовище 

безпосередньо впливає на фізичну реальність, створюючи нові моделі 

поведінки. 

Окрім цього, розвиток технологій доповненої та віртуальної реальності 

відкриває нові горизонти для існування тілесності. У таких середовищах 

люди можуть створювати аватари, які не обмежені фізичними 

характеристиками. Це дозволяє повністю переосмислити поняття краси, 

оскільки вона більше не прив’язана до біологічного тіла. Водночас це 

піднімає нові етичні питання щодо ідентичності, автентичності та соціальної 

взаємодії. 

Не менш важливим є вплив цифрової тілесності на гендерні уявлення про 

красу. У віртуальному середовищі традиційні гендерні межі можуть 

розмиватися, що дозволяє створювати нові форми естетичного вираження. 

Люди можуть експериментувати з гендерною ідентичністю, використовуючи 

різні візуальні образи, що сприяє формуванню більш гнучких стандартів 

краси. 

Водночас цифрова тілесність може посилювати існуючі нерівності. Доступ 

до технологій, рівень цифрової грамотності та соціальний статус впливають 

на можливість створення якісного візуального контенту. У результаті цього 

формуються нові форми соціальної диференціації, пов’язані з цифровою 

репрезентацією тіла. 

Окремої уваги заслуговує вплив алгоритмів на формування віртуальних 

стандартів краси. Алгоритмічні системи визначають, який контент буде 

показаний користувачам, тим самим впливаючи на їхні уявлення про 

привабливість. Це створює ситуацію, у якій естетичні стандарти формуються 

не лише людьми, але й технологічними системами. 

Разом із тим цифрова тілесність відкриває можливості для критичного 

переосмислення традиційних стандартів краси. Соціальні мережі стають 

платформою для поширення альтернативних уявлень про привабливість, які 

підкреслюють різноманіття та індивідуальність. Це сприяє формуванню 

більш інклюзивного культурного простору. 

У підсумку можна зазначити, що цифрова тілесність є складним і 

багатовимірним явищем, яке суттєво трансформує уявлення про красу у 



сучасному світі. Вона поєднує в собі технологічні, культурні та соціальні 

аспекти, створюючи нові форми існування тіла та нові стандарти 

привабливості. 

Таким чином, віртуальні стандарти краси є результатом взаємодії цифрових 

технологій, медіа та соціальних практик. Вони впливають на самооцінку, 

ідентичність та поведінку людей, водночас відкриваючи нові можливості для 

самовираження та культурного розвитку. Саме тому аналіз цифрової 

тілесності є необхідним для розуміння сучасних трансформацій феномену 

краси в умовах глобалізації. 

Подальший розвиток цифрової тілесності тісно пов’язаний із поширенням 

штучного інтелекту та алгоритмічних систем, які дедалі активніше беруть 

участь у формуванні візуальних образів. Сучасні технології дозволяють не 

лише редагувати існуючі зображення, але й генерувати нові, повністю штучні 

обличчя та тіла, які не мають реального прототипу. Такі цифрові конструкції 

можуть відповідати ідеалізованим параметрам краси, що створює новий 

рівень естетичної абстракції. У результаті цього виникає ситуація, коли 

стандарти краси формуються не лише на основі реальних людських рис, але 

й на основі алгоритмічно сконструйованих моделей. 

Цей процес призводить до появи феномену «гіперреальності» краси, у межах 

якої віртуальні образи можуть сприйматися як більш привабливі або 

«досконалі», ніж реальні. Люди починають орієнтуватися на ці образи як на 

еталон, незважаючи на те, що вони не мають фізичного втілення. Це створює 

новий тип естетичної норми, яка є принципово недосяжною, оскільки вона 

існує лише у цифровому просторі. 

Важливим наслідком цього явища є зміна критеріїв автентичності. У 

традиційному розумінні краса пов’язувалася з природністю або гармонією 

реального тіла. Проте в умовах цифрової культури автентичність поступово 

втрачає свою значущість, поступаючись місцем візуальній ефективності. 

Тобто більш цінним стає не те, наскільки образ є «справжнім», а те, 

наскільки він є привабливим і здатним привернути увагу. 

Цифрова тілесність також змінює темп і характер естетичних трансформацій. 

Якщо раніше зміна стандартів краси відбувалася протягом десятиліть або 

навіть століть, то сьогодні цей процес значно прискорився. Нові тренди 

можуть виникати і зникати протягом дуже короткого часу, що створює 

постійну нестабільність естетичних орієнтирів. У такому середовищі 

індивіди змушені постійно адаптуватися до нових вимог, що посилює 

динамічність процесу самопрезентації. 

Окрім цього, цифрова тілесність формує новий тип взаємодії між індивідом і 

аудиторією. У традиційних формах комунікації зовнішність оцінювалася у 

безпосередньому соціальному контакті, тоді як у цифровому середовищі цей 



процес опосередковується технологіями. Зображення проходять через 

камери, екрани, алгоритми та інтерфейси, що змінює спосіб їхнього 

сприйняття. У результаті цього виникає нова форма «медіатизованого тіла», 

яка існує у просторі між реальністю та віртуальністю. 

Важливо також зазначити, що цифрова тілесність впливає на формування 

нових соціальних норм щодо приватності та публічності. У соціальних 

мережах зовнішність стає публічним ресурсом, який активно демонструється 

та оцінюється іншими. Це змінює межі між особистим і соціальним, оскільки 

тіло перестає бути виключно приватною сферою і стає об’єктом 

колективного спостереження. 

У цьому контексті можна говорити про виникнення нових форм соціального 

тиску, які пов’язані з необхідністю відповідати віртуальним стандартам 

краси. Постійна присутність у цифровому просторі створює ситуацію, у якій 

індивіди відчувають потребу підтримувати певний рівень привабливості. Це 

може призводити до формування залежності від цифрового схвалення та 

підвищення рівня тривожності. 

Разом із тим цифрова тілесність відкриває можливості для альтернативних 

форм самовираження, які раніше були обмежені соціальними нормами. У 

віртуальному просторі люди можуть експериментувати з різними образами, 

стилями та формами ідентичності, що сприяє розширенню уявлень про красу. 

Це дозволяє підкреслити індивідуальність і відійти від жорстких стандартів, 

характерних для традиційної культури. 

Цифрові платформи також стають середовищем для формування нових 

естетичних спільнот, у межах яких створюються альтернативні стандарти 

краси. Такі спільноти можуть об’єднувати людей із різними поглядами на 

зовнішність і сприяти розвитку більш різноманітних форм естетичного 

вираження. У результаті цього цифровий простір стає не лише інструментом 

уніфікації, але й простором для плюралізму. 

Не менш важливим є вплив цифрової тілесності на майбутнє уявлень про 

красу. З розвитком технологій можливе подальше розмивання меж між 

фізичним і віртуальним тілом. Біотехнології, нейроінтерфейси та інші 

інновації можуть змінити спосіб сприйняття людського тіла, що призведе до 

появи нових форм естетики. У такому контексті краса може перестати бути 

прив’язаною до матеріального тіла, перетворюючись на більш абстрактне та 

гнучке поняття. 

Узагальнюючи викладене, можна зробити висновок, що цифрова тілесність є 

одним із ключових факторів трансформації сучасних стандартів краси. Вона 

змінює не лише спосіб репрезентації тіла, але й саму природу естетичних 

норм. Віртуальні стандарти краси формуються у складній взаємодії 



технологій, медіа та соціальних практик, створюючи нову реальність, у якій 

краса стає більш динамічною, гнучкою та багатовимірною. 

Таким чином, аналіз цифрової тілесності дозволяє глибше зрозуміти сучасні 

виклики, пов’язані з феноменом краси. Він демонструє, що у XXI столітті 

краса перестає бути виключно фізичною характеристикою і перетворюється 

на складний соціокультурний конструкт, який формується у цифровому 

просторі та постійно трансформується під впливом технологічних інновацій. 

4.2. Етичні та психологічні наслідки глобального тиску краси 

У сучасному глобалізованому суспільстві стандарти краси набувають все 

більш універсального характеру, що супроводжується посиленням 

соціального тиску на індивідів. Глобальні медіа, цифрові платформи, 

індустрія моди та краси формують певні уявлення про «ідеальну» 

зовнішність, які стають орієнтирами для мільйонів людей. У цьому контексті 

краса перестає бути лише естетичною категорією, перетворюючись на 

нормативний інструмент, що визначає соціальні очікування, поведінку та 

самооцінку. 

Глобальний тиск краси проявляється у постійній необхідності відповідати 

встановленим стандартам, які часто є недосяжними або штучно 

сконструйованими. Це створює ситуацію, у якій зовнішність стає об’єктом 

безперервної оцінки, а індивіди — суб’єктами цієї оцінки. У результаті цього 

формується культура порівняння, де люди співвідносять себе з медійними 

образами та іншими представниками соціального середовища. 

Одним із ключових психологічних наслідків цього процесу є зниження рівня 

задоволеності власним тілом. Постійне зіставлення реальної зовнішності з 

ідеалізованими образами може викликати відчуття невідповідності, що, у 

свою чергу, впливає на самооцінку та загальне психоемоційне благополуччя. 

Особливо вразливими до цього впливу є підлітки та молодь, які перебувають 

на етапі формування ідентичності. 

У цьому контексті варто звернути увагу на феномен тілесної тривожності, 

який проявляється у надмірній увазі до власної зовнішності та страху не 

відповідати соціальним стандартам. Така тривожність може призводити до 

розвитку різних психологічних проблем, включаючи депресивні стани, 

соціальну ізоляцію та порушення харчової поведінки. Таким чином, 

глобальний тиск краси має безпосередній вплив на психічне здоров’я 

індивідів. 

Окрім цього, важливим аспектом є формування так званого «внутрішнього 

спостерігача», коли людина починає оцінювати себе з позиції зовнішнього 

погляду. Це означає, що індивід постійно контролює свою зовнішність, 

поведінку та спосіб самопрезентації, орієнтуючись на уявні або реальні 



очікування інших. Такий механізм самоконтролю може призводити до втрати 

спонтанності та підвищення рівня психологічного напруження. 

Глобальний тиск краси має також виражений гендерний вимір. Історично 

більша увага до зовнішності була характерною для жінок, що сприяло 

формуванню специфічних стандартів жіночої привабливості. Проте у 

сучасному світі цей тиск поширюється і на чоловіків, що свідчить про 

розширення сфери дії естетичних норм. У результаті цього зростає кількість 

людей, які відчувають необхідність відповідати певним стандартам 

зовнішності. 

Важливим етичним питанням є також проблема об’єктивації тіла. У медіа та 

рекламі зовнішність часто розглядається як об’єкт оцінки та споживання, що 

може призводити до редукції особистості до її фізичних характеристик. Це 

зменшує значення внутрішніх якостей людини та підсилює залежність 

соціального статусу від зовнішнього вигляду. 

Комерціалізація краси, про яку йшлося у попередньому підрозділі, додатково 

підсилює цей процес. Індустрія краси зацікавлена у підтриманні високого 

рівня незадоволеності зовнішністю, оскільки це стимулює споживання її 

продуктів і послуг. Таким чином, формується замкнене коло, у якому 

соціальний тиск і комерційні інтереси взаємно підсилюють один одного. 

Ще одним важливим аспектом є вплив глобального тиску краси на 

формування ідентичності. У сучасному суспільстві зовнішність стає 

важливим елементом самовизначення, що може призводити до надмірної 

концентрації на фізичних характеристиках. У результаті цього інші аспекти 

особистості, такі як інтелектуальні, моральні або творчі якості, можуть 

відходити на другий план. 

Не менш значущим є вплив соціальних мереж на посилення психологічного 

тиску. У цифровому середовищі зовнішність постійно демонструється, 

оцінюється та порівнюється, що створює додатковий рівень соціального 

контролю. Кількість лайків і коментарів стає індикатором соціального 

визнання, що може впливати на самооцінку користувачів. 

Водночас варто зазначити, що глобальний тиск краси не є універсально 

однаковим для всіх соціальних груп. Він може варіюватися залежно від віку, 

статі, соціального статусу та культурного контексту. Це свідчить про 

складність і багатовимірність даного явища, яке потребує комплексного 

аналізу. 

Етичні наслідки глобального тиску краси також пов’язані з питаннями 

справедливості та рівності. Домінування певних стандартів може призводити 

до дискримінації людей, які не відповідають цим нормам. Це може 



проявлятися у сфері праці, освіти або міжособистісних відносин, де 

зовнішність впливає на оцінку індивіда. 

Разом із тим сучасне суспільство демонструє тенденції до переосмислення 

стандартів краси. Рухи за тілесну позитивність, інклюзивність та 

різноманіття спрямовані на подолання домінуючих норм і створення більш 

відкритого культурного простору. Ці ініціативи підкреслюють важливість 

прийняття різних типів тілесності та відмови від жорстких стандартів. 

Однак навіть ці альтернативні рухи можуть частково інтегруватися у систему 

комерціалізації, що свідчить про складність процесу трансформації 

естетичних норм. Індустрія краси здатна адаптуватися до нових тенденцій, 

використовуючи їх як новий ресурс для розвитку. 

Важливим аспектом є також роль освіти у формуванні критичного ставлення 

до стандартів краси. Освітні програми можуть сприяти розвитку 

медіаграмотності, що дозволяє людям краще розуміти механізми формування 

естетичних норм та протидіяти негативному впливу медіа. 

У підсумку можна стверджувати, що глобальний тиск краси є складним 

соціокультурним явищем, яке має глибокі психологічні та етичні наслідки. 

Він впливає на самооцінку, ідентичність та поведінку індивідів, водночас 

відображаючи глобальні процеси уніфікації та комерціалізації. 

Таким чином, аналіз етичних і психологічних аспектів дозволяє глибше 

зрозуміти природу сучасних стандартів краси та їхній вплив на людину. Це 

відкриває можливості для формування більш гуманістичного підходу до 

розуміння краси, який враховує різноманіття людської зовнішності та сприяє 

розвитку психологічного благополуччя. 

Подальший аналіз етичних та психологічних наслідків глобального тиску 

краси дозволяє виявити ще одну важливу тенденцію — формування культури 

перманентного самовдосконалення. У сучасному суспільстві зовнішність 

перестає бути даністю і розглядається як проєкт, який потребує постійної 

роботи. Людина дедалі частіше сприймає власне тіло як об’єкт інвестицій, 

що підлягає покращенню, оптимізації та контролю. Такий підхід змінює саму 

логіку ставлення до тілесності, перетворюючи її на сферу безперервного 

вдосконалення. 

Ця культура самовдосконалення тісно пов’язана з ідеєю індивідуальної 

відповідальності за зовнішність. У глобалізованому світі поширюється 

уявлення про те, що привабливість є результатом особистих зусиль, а не 

соціальних чи біологічних умов. Відповідно, невідповідність стандартам 

краси часто інтерпретується як наслідок недостатньої роботи над собою. Така 

логіка може призводити до формування почуття провини та сорому, що 

негативно впливає на психологічний стан індивіда. 



Водночас цей процес супроводжується зростанням тілесного перфекціонізму. 

Люди прагнуть досягти максимальної відповідності ідеалізованим 

стандартам, що часто є нереалістичними. Перфекціоністські установки 

можуть спричиняти хронічне незадоволення собою, навіть у випадках, коли 

зовнішність об’єктивно відповідає соціально схвалюваним нормам. Таким 

чином, глобальний тиск краси формує ситуацію, у якій задоволення власною 

зовнішністю стає важкодоступним станом. 

Окремої уваги заслуговує вплив цього тиску на тілесну ідентичність. У 

сучасному культурному контексті тіло стає центральним елементом 

самосприйняття, що може призводити до звуження ідентичності до фізичних 

характеристик. Людина починає визначати себе через зовнішність, що 

обмежує можливості для багатовимірного самовизначення. У результаті 

цього формується залежність самооцінки від зовнішніх параметрів. 

Не менш важливим є феномен соціального порівняння, який посилюється в 

умовах глобалізації та цифровізації. Люди мають постійний доступ до 

великої кількості зображень, що репрезентують ідеалізовані стандарти краси. 

Це створює середовище, у якому порівняння стає невід’ємною частиною 

повсякденного життя. Така практика може призводити до формування 

негативного образу тіла та зниження рівня самоприйняття. 

Психологічні наслідки глобального тиску краси також проявляються у зміні 

емоційного ставлення до власного тіла. Замість прийняття та турботи про 

себе виникає ставлення, засноване на контролі, критиці та прагненні до 

відповідності зовнішнім нормам. Це може призводити до формування 

відчуження від власного тіла, коли воно сприймається не як частина «я», а як 

об’єкт оцінки. 

У цьому контексті важливо розглянути явище тілесної дисморфії, яке 

характеризується спотвореним сприйняттям власної зовнішності. Людина 

може концентруватися на незначних або уявних недоліках, що призводить до 

значного психологічного дискомфорту. Поширення ідеалізованих образів у 

медіа може посилювати цей стан, створюючи умови для його розвитку. 

Етичний вимір проблеми також включає питання відповідальності медіа та 

індустрії краси. Вони відіграють ключову роль у формуванні стандартів і 

водночас отримують економічну вигоду від їхнього поширення. Це створює 

конфлікт між комерційними інтересами та соціальною відповідальністю. 

Виникає питання про необхідність регулювання контенту, який може 

негативно впливати на психічне здоров’я. 

Ще одним важливим аспектом є нормалізація втручань у тіло. Косметичні 

процедури, пластична хірургія та інші практики стають дедалі більш 

поширеними і соціально прийнятними. Це свідчить про зміну етичних 

уявлень щодо допустимості модифікації тіла. З одного боку, це розширює 



можливості індивіда, але з іншого — може підсилювати тиск відповідності 

стандартам. 

Глобальний тиск краси також має міжкультурний вимір. У різних культурах 

він може проявлятися по-різному, але водночас спостерігається тенденція до 

уніфікації стандартів під впливом глобальних медіа. Це може призводити до 

витіснення локальних уявлень про красу та зменшення культурного 

різноманіття. 

Разом із тим варто відзначити, що сучасне суспільство не лише відтворює, 

але й критикує домінуючі стандарти краси. Зростає роль академічних 

досліджень, громадських ініціатив та соціальних рухів, спрямованих на 

деконструкцію естетичних норм. Це створює умови для формування більш 

критичного та усвідомленого ставлення до краси. 

Важливим напрямом є також розвиток практик самоприйняття та 

психологічної підтримки. Поширюються підходи, які акцентують увагу на 

внутрішньому благополуччі, а не лише на зовнішній привабливості. Це 

сприяє формуванню більш збалансованого ставлення до власного тіла. 

У підсумку можна зазначити, що глобальний тиск краси має складний і 

суперечливий характер. Він поєднує в собі як негативні, так і потенційно 

позитивні аспекти, впливаючи на різні сфери життя індивіда. Його аналіз 

дозволяє глибше зрозуміти взаємозв’язок між культурою, економікою та 

психологією у сучасному світі. 

Таким чином, етичні та психологічні наслідки глобального тиску краси є 

важливим об’єктом дослідження, який дозволяє виявити глибинні механізми 

функціонування сучасних естетичних стандартів. Усвідомлення цих процесів 

є необхідною умовою для формування більш гуманного та інклюзивного 

підходу до розуміння краси в умовах глобалізації. 

 

4.3. Утвердження альтернативних моделей краси 

У сучасному глобалізованому світі, попри домінування уніфікованих 

стандартів краси, спостерігається активний процес формування та 

утвердження альтернативних моделей естетичного сприйняття. Цей процес є 

відповіддю на надмірний соціальний тиск, комерціалізацію зовнішності та 

стандартизацію тілесності, які були характерними для попередніх етапів 

розвитку глобальної культури. Альтернативні моделі краси спрямовані на 

розширення уявлень про привабливість, включення різноманітних форм 

тілесності та переосмислення традиційних естетичних норм. 



Однією з ключових передумов виникнення альтернативних моделей краси є 

критика домінуючих стандартів, які протягом тривалого часу формувалися 

під впливом західної культури, медіа та індустрії моди. Ці стандарти, як 

правило, базувалися на обмеженому наборі характеристик, що виключали 

значну частину людської різноманітності. У відповідь на це виникають рухи, 

які ставлять під сумнів універсальність таких норм і пропонують нові 

підходи до розуміння краси. 

Важливим напрямом у цьому процесі є утвердження ідеї тілесної 

різноманітності. Сучасна культура поступово визнає, що краса не може бути 

зведена до єдиного стандарту, оскільки вона проявляється у різних формах, 

пропорціях, кольорах та особливостях. Це сприяє формуванню більш 

інклюзивного підходу, який враховує різні типи тілесності, включаючи ті, що 

раніше вважалися «відхиленням» від норми. 

У цьому контексті особливого значення набуває рух тілесної позитивності, 

який спрямований на прийняття власного тіла незалежно від його 

відповідності соціальним стандартам. Цей підхід підкреслює цінність 

індивідуальності та сприяє формуванню позитивного ставлення до себе. Він 

також виступає як форма соціального протесту проти нав’язаних норм, які 

обмежують свободу самовираження. 

Паралельно з цим розвивається концепція тілесної нейтральності, яка 

пропонує відмовитися від надмірної концентрації на зовнішності як такій. У 

межах цього підходу тіло розглядається не як об’єкт оцінки, а як 

функціональна частина людини, що забезпечує її життєдіяльність. Такий 

підхід дозволяє зменшити психологічний тиск, пов’язаний із необхідністю 

відповідати стандартам краси. 

Альтернативні моделі краси також тісно пов’язані з процесами деконструкції 

гендерних норм. У сучасному суспільстві зростає усвідомлення того, що 

уявлення про чоловічу та жіночу красу є соціально сконструйованими. Це 

відкриває можливості для формування нових естетичних практик, які 

виходять за межі традиційних гендерних ролей. Люди можуть 

експериментувати з образом, поєднуючи різні елементи та створюючи 

унікальні форми самовираження. 

Важливим аспектом є також вплив постколоніальних процесів на 

формування альтернативних моделей краси. У багатьох культурах 

відбувається повернення до локальних естетичних традицій, які були 

витіснені або маргіналізовані у період колоніалізму. Це сприяє відновленню 

культурної ідентичності та формуванню більш різноманітного глобального 

естетичного простору. 

Цифрові технології та соціальні мережі відіграють двоїсту роль у цьому 

процесі. З одного боку, вони можуть відтворювати домінуючі стандарти 



краси, а з іншого — створюють платформу для поширення альтернативних 

уявлень. Користувачі мають можливість демонструвати різні типи 

зовнішності, що сприяє розширенню уявлень про привабливість. У результаті 

цього формується більш плюралістичне естетичне середовище. 

Не менш важливим є розвиток інклюзивності у сфері моди та медіа. Сучасні 

бренди дедалі частіше залучають моделей різного віку, комплекції, етнічного 

походження та фізичних можливостей. Це свідчить про поступову зміну 

підходів до репрезентації краси та визнання її багатоманітності. 

Разом із тим процес утвердження альтернативних моделей краси не є 

однозначним. Він супроводжується певними суперечностями, пов’язаними з 

комерціалізацією цих ідей. Індустрія краси може інтегрувати альтернативні 

підходи у свої стратегії, використовуючи їх як новий ресурс для залучення 

споживачів. Це створює ризик поверхневого засвоєння ідей інклюзивності 

без їхнього глибокого переосмислення. 

Окрім цього, варто враховувати, що альтернативні моделі краси можуть 

формувати нові норми, які також мають потенціал стати обмежувальними. У 

цьому контексті важливо зберігати критичне ставлення до будь-яких 

стандартів і визнавати їхню умовність. 

Психологічний вимір альтернативних моделей краси пов’язаний із 

формуванням більш позитивного образу тіла. Прийняття різноманітності 

сприяє зниженню рівня тривожності та підвищенню самооцінки. Це створює 

умови для більш гармонійного розвитку особистості. 

Етичний аспект полягає у визнанні права кожної людини на власне 

визначення краси. Альтернативні моделі підкреслюють важливість поваги до 

індивідуальних особливостей та відмови від дискримінації на основі 

зовнішності. Це сприяє формуванню більш справедливого та гуманного 

суспільства. 

Важливим напрямом є також освітня діяльність, спрямована на формування 

критичного мислення щодо стандартів краси. Освіта може допомогти людям 

усвідомити умовність естетичних норм і зменшити їхній вплив на 

самооцінку. 

У підсумку можна зазначити, що утвердження альтернативних моделей краси 

є важливим етапом розвитку сучасної культури. Воно відображає прагнення 

до більшої свободи, різноманітності та інклюзивності у сфері естетики. 

Таким чином, альтернативні моделі краси не лише розширюють уявлення 

про привабливість, але й сприяють трансформації соціальних відносин. Вони 

створюють умови для формування більш відкритого культурного простору, у 

якому краса розглядається як багатовимірне і динамічне явище. 



Подальший розвиток альтернативних моделей краси демонструє, що вони 

поступово переходять від маргінального явища до важливого елементу 

мейнстримної культури. Це свідчить про глибокі трансформації у суспільній 

свідомості, які пов’язані з переосмисленням цінностей та норм. Якщо раніше 

альтернативні уявлення про красу сприймалися як виклик домінуючим 

стандартам, то сьогодні вони дедалі частіше інтегруються у ширший 

культурний контекст. 

Особливо важливим є те, що альтернативні моделі краси сприяють розвитку 

індивідуалізації. У сучасному суспільстві люди отримують більше свободи у 

визначенні власного образу, що дозволяє їм відходити від уніфікованих 

стандартів. Це підкреслює унікальність кожної особистості та створює умови 

для більш різноманітного естетичного самовираження. 

Водночас цей процес супроводжується формуванням нових форм 

солідарності. Люди, які поділяють альтернативні уявлення про красу, можуть 

об’єднуватися у спільноти, що підтримують ідеї прийняття та 

різноманітності. Такі спільноти відіграють важливу роль у протидії 

соціальному тиску та формуванні нових культурних норм. 

Не менш важливим є те, що альтернативні моделі краси змінюють саму 

логіку оцінювання зовнішності. Замість жорстких критеріїв формується 

більш гнучкий підхід, який враховує контекст, індивідуальні особливості та 

культурні відмінності. Це дозволяє подолати редукціоністське бачення краси 

та перейти до більш комплексного її розуміння. 

У перспективі можна очікувати, що альтернативні моделі краси 

відіграватимуть дедалі важливішу роль у формуванні глобальної культури. 

Вони можуть стати основою для створення більш інклюзивного та 

різноманітного суспільства, у якому краса перестане бути інструментом 

соціального тиску і перетвориться на засіб самовираження. 

Ще одним важливим виміром утвердження альтернативних моделей краси є 

переосмислення вікових стандартів. У традиційній культурі краса часто 

асоціювалася з молодістю, що призводило до маргіналізації людей старшого 

віку. Сучасні тенденції демонструють поступовий відхід від такого підходу. 

Зростає увага до естетики зрілості, яка підкреслює унікальність вікових змін і 

визнає їхню цінність. Це сприяє формуванню більш інклюзивного уявлення 

про красу, яке охоплює різні етапи людського життя. 

Паралельно з цим відбувається переосмислення норм, пов’язаних із 

фізичними особливостями та можливостями тіла. Альтернативні моделі 

краси включають репрезентацію людей з інвалідністю, що раніше майже не 

була представлена у медійному просторі. Це не лише розширює уявлення про 

красу, але й сприяє подоланню соціальних стереотипів і дискримінації. У 



такому контексті краса перестає бути привілеєм певної групи і набуває більш 

універсального характеру. 

Важливим аспектом є також деконструкція расових та етнічних стандартів 

краси. У глобалізованому світі відбувається активне переосмислення 

домінування європоцентричних ідеалів, які протягом тривалого часу 

визначали уявлення про привабливість. Зростає інтерес до різних форм 

тілесності, кольору шкіри, рис обличчя та культурних практик, що сприяє 

формуванню більш різноманітного естетичного простору. Це є особливо 

важливим у постколоніальному контексті, де відновлення локальних 

стандартів краси виступає як форма культурної емансипації. 

Окрім цього, альтернативні моделі краси сприяють переосмисленню 

взаємозв’язку між природністю та штучністю. У сучасній культурі зростає 

інтерес до «натуральної» зовнішності, яка протиставляється надмірній 

штучності, характерній для медійних образів. Водночас цей процес не є 

однозначним, оскільки природність також може ставати новим стандартом, 

що формує додаткові очікування. Це підкреслює складність трансформації 

естетичних норм і необхідність критичного підходу до будь-яких моделей 

краси. 

Суттєвим фактором розвитку альтернативних уявлень про красу є вплив 

локальних культурних практик, які інтегруються у глобальний контекст. У 

результаті цього формується явище, яке можна охарактеризувати як 

«глокалізацію» краси — поєднання глобальних тенденцій із локальними 

традиціями. Це сприяє створенню нових гібридних форм естетики, які 

відображають культурну різноманітність сучасного світу. 

У цьому контексті важливо звернути увагу на роль мистецтва як простору 

експерименту з альтернативними моделями краси. Сучасні художні практики 

часто ставлять під сумнів традиційні уявлення про привабливість, 

демонструючи нестандартні образи та підкреслюючи унікальність кожного 

тіла. Мистецтво виступає як критичний інструмент, що дозволяє 

переосмислити естетичні норми та розширити межі їхнього сприйняття. 

Не менш важливим є вплив альтернативних моделей краси на соціальні 

відносини. Вони сприяють формуванню більш толерантного середовища, у 

якому різноманітність сприймається як цінність, а не як відхилення. Це має 

позитивний вплив на міжособистісну взаємодію, зменшуючи рівень 

дискримінації та соціального виключення. 

Водночас слід зазначити, що процес утвердження альтернативних моделей 

краси не є рівномірним. У різних соціальних та культурних контекстах він 

може відбуватися з різною інтенсивністю. У деяких випадках традиційні 

стандарти залишаються домінуючими, що свідчить про складність і 

багатовекторність сучасних трансформацій. 



Окремої уваги заслуговує питання автентичності альтернативних моделей 

краси. У процесі їхньої популяризації існує ризик перетворення на новий 

тренд, який втрачає свій критичний потенціал. Це пов’язано з тим, що 

індустрія моди та медіа можуть адаптувати альтернативні ідеї, інтегруючи їх 

у комерційні стратегії. У результаті цього виникає поверхневе прийняття 

різноманітності без реального зміни соціальних установок. 

Психологічний аспект альтернативних моделей краси полягає у можливості 

формування більш стабільної та позитивної самооцінки. Прийняття 

різноманітності зменшує тиск відповідності та сприяє розвитку самоповаги. 

Це дозволяє індивідам будувати більш гармонійні відносини із власним 

тілом. 

Етичний вимір цього процесу пов’язаний із визнанням гідності кожної 

людини незалежно від її зовнішності. Альтернативні моделі краси 

підкреслюють необхідність відмови від дискримінаційних практик та 

створення умов для рівного доступу до соціальних ресурсів. Це сприяє 

формуванню більш справедливого суспільства. 

Важливим є також те, що альтернативні моделі краси змінюють уявлення про 

норму. Замість жорстко визначених стандартів формується більш відкритий 

підхід, у межах якого різноманітність стає нормою. Це дозволяє подолати 

бінарне мислення, яке поділяє зовнішність на «красиву» та «некрасиву». 

Подальший розвиток цього процесу пов’язаний із зростанням ролі 

індивідуального вибору. Люди отримують більше можливостей для 

формування власного образу, що сприяє розвитку самовираження. Водночас 

це вимагає високого рівня усвідомленості та критичного мислення, щоб 

уникнути впливу нових форм соціального тиску. 

У підсумку можна зазначити, що утвердження альтернативних моделей краси 

є складним і багатовимірним процесом, який відображає глибокі зміни у 

сучасній культурі. Він сприяє розширенню уявлень про красу, підвищенню 

рівня інклюзивності та формуванню більш гуманістичного підходу до 

тілесності. 

Таким чином, альтернативні моделі краси виступають не лише як культурний 

феномен, але і як інструмент соціальної трансформації. Вони створюють 

умови для подолання стереотипів, зменшення нерівності та розвитку більш 

відкритого суспільства, у якому краса розглядається як різноманітне і 

динамічне явище. 

 

 



ВИСНОВОК. 

У процесі виконання дипломної роботи було здійснено комплексний аналіз 

феномену краси в умовах глобалізації, що дозволило розкрити його як 

складне, багатовимірне соціокультурне явище, яке формується на перетині 

філософських, історичних, економічних, політичних і технологічних 

чинників. Проведене дослідження засвідчило, що краса не є сталою або 

універсальною категорією, а виступає динамічним конструктом, який 

трансформується під впливом суспільних змін. 

У першому розділі було проаналізовано теоретико-методологічні основи 

дослідження феномену краси. Розгляд історичної та філософської еволюції 

поняття краси показав, що у різні епохи воно набувало різного змісту: від 

уявлень про гармонію і пропорцію у класичній античності до суб’єктивного 

та соціально зумовленого явища у сучасній гуманітарній думці. Було 

встановлено, що краса не може розглядатися виключно як естетична 

категорія, оскільки вона виконує важливі соціальні функції, пов’язані з 

формуванням норм, ідентичностей та моделей поведінки. У межах 

методологічного аналізу було обґрунтовано доцільність використання 

міждисциплінарного підходу, який поєднує філософські, соціологічні, 

культурологічні та медіадослідницькі перспективи. 

Другий розділ був присвячений дослідженню впливу глобалізації на 

трансформацію естетичних стандартів. Було встановлено, що глобальні медіа 

відіграють ключову роль у формуванні уніфікованого образу «ідеального 

тіла», який поширюється у глобальному масштабі. Водночас процеси 

культурної гібридизації сприяють виникненню змішаних стандартів краси, 

які поєднують елементи різних культур. Особливу увагу було приділено 

комерціалізації краси, яка перетворює зовнішність на об’єкт економічних 

відносин і стимулює постійне споживання. У результаті цього краса 

функціонує не лише як культурна цінність, але й як економічний ресурс. 

У третьому розділі було проаналізовано вплив колонізаційних режимів на 

формування стандартів краси. Дослідження показало, що естетичні норми 

часто використовувалися як інструмент влади та соціального контролю. 

Європейський колоніалізм сприяв поширенню європоцентричних стандартів, 

які витісняли локальні уявлення про красу. У свою чергу, радянський 

колоніальний режим формував специфічні естетичні моделі, що поєднували 

ідеологічні та соціальні вимоги. Було встановлено, що постколоніальні 

наслідки цих процесів зберігаються у сучасному світі, впливаючи на 

сприйняття зовнішності та ієрархію естетичних цінностей. 

Четвертий розділ був присвячений аналізу сучасних викликів і контекстів 

існування феномену краси. У ньому було розглянуто вплив цифрових 

технологій на формування нових форм тілесності та віртуальних стандартів 



краси. Було доведено, що цифрова тілесність змінює способи репрезентації 

зовнішності, створюючи нові естетичні норми, які часто є недосяжними у 

фізичній реальності. Окрему увагу було приділено етичним і психологічним 

наслідкам глобального тиску краси, які проявляються у зниженні самооцінки, 

формуванні тілесної тривожності та посиленні соціального контролю. 

Водночас було встановлено, що сучасна культура демонструє тенденції до 

утвердження альтернативних моделей краси, які спрямовані на розширення 

уявлень про привабливість та підвищення рівня інклюзивності. 

Узагальнюючи результати дослідження, можна зробити висновок, що 

феномен краси у сучасному світі характеризується суперечливістю та 

багатовекторністю. З одного боку, глобалізація сприяє уніфікації стандартів 

та посиленню соціального тиску, а з іншого — створює умови для 

культурного обміну, різноманіття та альтернативних форм самовираження. 

Це свідчить про те, що краса є не лише об’єктом сприйняття, але й активним 

чинником соціальних процесів. 

Важливим результатом роботи є усвідомлення того, що сучасні стандарти 

краси формуються у складній взаємодії різних факторів, включаючи медіа, 

економіку, політику та технології. Це означає, що їхній вплив на індивіда не 

є випадковим, а має системний характер. Відповідно, подолання негативних 

наслідків цього впливу потребує комплексного підходу, який включає як 

індивідуальні, так і соціальні стратегії. 

Особливу увагу слід приділити ролі критичного мислення у формуванні 

ставлення до краси. Усвідомлення умовності естетичних стандартів дозволяє 

зменшити їхній вплив на самооцінку та сприяє розвитку більш автономної 

ідентичності. У цьому контексті важливу роль відіграє освіта, яка може 

сприяти формуванню медіаграмотності та критичного ставлення до 

візуальної культури. 

Перспективи подальших досліджень полягають у поглибленому аналізі 

взаємозв’язку між цифровими технологіями та тілесністю, а також у вивченні 

впливу нових форм медіа на формування естетичних стандартів. Окрім 

цього, актуальним є дослідження локальних практик краси в умовах 

глобалізації та їхньої взаємодії з глобальними тенденціями. 

Таким чином, проведене дослідження підтверджує, що феномен краси є 

важливим елементом сучасної культури, який відображає глибокі соціальні 

трансформації. Його аналіз дозволяє краще зрозуміти процеси, що 

відбуваються у глобалізованому світі, та сприяє формуванню більш 

усвідомленого ставлення до власної тілесності та естетичних норм. 

У підсумку можна стверджувати, що краса у XXI столітті виступає не лише 

як естетична категорія, але і як соціальний, культурний та економічний 

феномен, який визначає спосіб взаємодії людини зі світом. Її дослідження 



відкриває можливості для глибшого розуміння сучасного суспільства та 

формування більш гуманістичних підходів до оцінки людської зовнішності. 

Додатково варто наголосити на тому, що трансформація уявлень про красу в 

умовах глобалізації супроводжується зміною самої структури соціальної 

реальності. Краса дедалі більше інтегрується у різні сфери суспільного 

життя, включаючи економіку, політику, освіту та повсякденну комунікацію. 

Вона перестає бути лише елементом естетичного досвіду і набуває статусу 

універсального соціального ресурсу, який впливає на можливості індивіда у 

різних сферах діяльності. 

Особливої уваги заслуговує той факт, що сучасні процеси глобалізації не 

лише уніфікують стандарти краси, але й одночасно стимулюють їхню 

фрагментацію. Поряд із домінуючими моделями виникають численні 

альтернативні підходи, які відображають культурну, соціальну та 

індивідуальну різноманітність. Це створює складну систему взаємодії різних 

естетичних парадигм, у межах якої відбувається постійне переосмислення 

уявлень про привабливість. 

У цьому контексті важливо підкреслити роль суб’єктивності у сприйнятті 

краси. Попри існування глобальних стандартів, індивідуальний досвід 

залишається визначальним фактором у формуванні естетичних уподобань. 

Людина не лише сприймає нав’язані норми, але й активно інтерпретує їх, 

адаптуючи до власного культурного та соціального контексту. Це свідчить 

про те, що феномен краси не може бути зведений до однозначної моделі, а 

потребує врахування множинності перспектив. 

Не менш важливим є усвідомлення того, що сучасні естетичні стандарти 

мають тимчасовий і змінний характер. Вони формуються у конкретних 

історичних умовах і відображають цінності певного періоду. Це означає, що 

будь-які уявлення про красу є відкритими до змін і можуть бути переглянуті 

у майбутньому. Такий підхід дозволяє уникнути абсолютизації існуючих 

норм і сприяє більш гнучкому ставленню до зовнішності. 

У межах даного дослідження також було виявлено, що сучасне розуміння 

краси дедалі більше пов’язується з ідеєю автентичності та самовираження. 

Люди прагнуть не лише відповідати зовнішнім стандартам, але й 

підкреслювати власну індивідуальність. Це свідчить про поступовий перехід 

від нормативного до персоналізованого підходу у сприйнятті краси. 

Важливим результатом є також усвідомлення необхідності формування 

етичних принципів у сфері естетичних практик. Зростання впливу індустрії 

краси, медіа та цифрових технологій вимагає відповідального підходу до 

створення та поширення візуальних образів. Це передбачає врахування 

їхнього впливу на психічне здоров’я, самооцінку та соціальні відносини. 



У перспективі особливого значення набуває розвиток гуманістичного 

підходу до феномену краси, який базується на повазі до людської гідності, 

різноманіття та індивідуальності. Такий підхід дозволяє розглядати красу не 

як інструмент соціального тиску, а як засіб самовираження та культурного 

діалогу. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують, що феномен краси у 

сучасному світі є надзвичайно складним і багатовимірним явищем, яке 

відображає глибинні трансформації глобалізованого суспільства. Його аналіз 

відкриває нові можливості для розуміння взаємозв’язку між культурою, 

економікою, технологіями та людською ідентичністю. 

У підсумку слід зазначити, що подальше вивчення феномену краси є 

важливим напрямом наукових досліджень, оскільки воно дозволяє не лише 

аналізувати сучасні соціальні процеси, але й формувати більш усвідомлене та 

відповідальне ставлення до власної тілесності та естетичних норм. Це, у свою 

чергу, сприяє розвитку більш гармонійного, інклюзивного та гуманного 

суспільства. 
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